

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 NOCHE

AÑO LXIX.—NUM. 21.928.

Madrid.—Lunes 25 de Febrero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA INVASIÓN DE RUSIA

LAS CONDICIONES DE PAZ AUSTROALEMANAS

CONSECUENCIAS

El Kaiser prometió al pueblo prusiano una reforma electoral democrática. Ese ofrecimiento fué hecho a raíz de la revolución rusa. Pues bien. He aquí que la Comisión del Landtag ha rechazado la reforma. Prusia seguirá siendo un Estado absoluto. Y nadie ignora que Prusia es la rueda catalina del mecanismo político alemán.

Naturalmente, hay mucho descontento en las provincias prusianas. Un telegrama de Zurich dice a este respecto lo que sigue:

Reina agitación en los centros políticos de Prusia, a causa de haberse negado la Comisión electoral del Landtag a dar su aprobación al proyecto de reforma electoral del Gobierno que prevé la institución en Prusia del escrutinio directo, igual y secreto. Esta victoria del elemento reaccionario prusiano es debida sobre todo a la actitud de los nacionales liberales, que por 44 votos contra 25 se pronunciaron por el sufragio plural. Se cree generalmente que pueden resultar de ahí graves acontecimientos de orden interior. Varios periódicos declaran que si el Gobierno no cumple las promesas hechas por el Kaiser, la situación del Ministerio será insostenible, y reclaman la disolución del Parlamento prusiano. Pero dado el régimen electoral actual, unas nuevas elecciones no pueden producir una nueva Asamblea muy diferente de la primera. Parece difícil salir de este conflicto, y la indignación que existe autoriza, según el «Berliner Tageblatt», a temer graves acontecimientos. El «Vorwärts» publica con el provocativo título «Al pueblo y a los soldados del frente», lo que sigue: «Los reaccionarios, que quieren ser domadores del pueblo, han levantado el látigo y han dado un latigazo a sangre fría al pueblo en pleno rostro.» El «Morgen Post» escribe: «Esta jornada es un triunfo para la política reaccionaria del interior.» La «Gaceta de Woss» declara: «Es cierto que los adversarios de la reforma han obtenido una victoria, ¡pero qué victoria! Vemos en este voto, no el final, sino el principio de la lucha por el derecho electoral.» Sin embargo, los demócratas alemanes no deben engañarse. Vencido el movimiento huelguista, y rendidos sin lucha los maximalistas, el imperialismo prusiano se considera hoy más fuerte que nunca. Y obra en consecuencia.

Un despacho oficial de Washington dice: «La curva del tonelaje del Océano ha descendido a la altura mínima a primeros de febrero por los torpedeamientos. Ahora la curva vuelve a subir. Las impresiones oficiales predicen que continuará ascendiendo con el aumento de la producción de nuevos buques y adquisición de tonelaje superior en número al destruido. El cambio de la curva, volviendo a subir, se ha registrado varias semanas antes de lo que predijeron los peritos, y también se nota un progreso en la resolución de los neutrales a seguir esas rutas. El punto más bajo era esperado próximamente para el 7 de marzo; pero, como queda dicho, la curva viene subiendo desde hace tres semanas. Las nuevas Ordenanzas relativas a importaciones que se vienen aplicando desde el 16, dejarán libre mucho tonelaje. También progresa favorablemente la proyectada construcción de cuatro millones de toneladas de buques en este año. Además han sido dedicados al comercio de cabotaje americano, buques veleros que equivalen a dos millones y medio de toneladas y que desocupan a muchos vapores de este comercio.»

Y otro despacho de Amsterdam comunica: «Von Tirpitz, entusiasta campeón de la guerra submarina sin restricciones en Alemania, ha pronunciado un discurso en Colonia, en el cual, según el «Koelnische Volkzeitung» admite la impopularidad de la política submarina.

«Von Tirpitz dijo: «Desgraciadamente, la guerra submarina no ha tenido el suficiente apoyo político. También, desgraciadamente, se ha perdido demasiado tiempo en preliminares, dando de este modo tiempo a los enemigos de Alemania para preparar medidas contra dicho sistema de guerra, que han atenuado mucho el efecto del esfuerzo submarino.» Como hemos dicho desde el primer momento, la guerra submarina no puede dar el triunfo a Alemania...»

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado de las tropas de la noche.—Acciones de artillería bastante vivas en la región de Chambray, en el bosque de Apremont y en algunos puntos

de los Vosgos y Alta Alsacia. Calma en el resto del frente.

Comunicado oficial de Oriente.—El día ha transcurrido en calma. La artillería búlgara ha desplegado actividad en la región del Struma, al Oeste del Vardar. En el frente serbio un destacamento búlgaro ha sido rechazado. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 24.—Comunicado de la noche.—A raíz de la infructuosa incursión intentada por el enemigo cerca de Broodside, comunicada esta mañana, han sido capturados por nosotros 15 prisioneros, incluyendo un oficial. Varios otros soldados del destacamento adversario fueron muertos por nuestro fuego. Esta mañana temprano el enemigo intentó una incursión contra dos de nuestros puestos cerca del canal de Ipré a Comines, pero fué rechazado en cada caso. No tuvimos bajas. La artillería enemiga ha demostrado actividad durante el día en numerosos puntos a lo largo de nuestro frente, especialmente en la proximidad del río Souchez y al Sudoeste de Armentières. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 24.—Concentraciones de fuego de ambas artillerías al Este del Brenta, y tiros más frecuentes para hostigar al enemigo en el valle de Giudicaria, en la meseta de Asagio y en la región de Valdobbiadene-Montello.

En el Piave central é inferior, fuego violento de fusilería entre destacamentos exploradores.

En Capo Sile una de nuestras patrullas de reconocimiento regresó con algunos prisioneros. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 24.—Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán.

Los franceses y los ingleses intentaron hacer reconocimientos en varios puntos del frente. Fueron rechazadas fuertes tentativas de ataque de los franceses en el Ailette, en Chevregny y al Sur de Dofrande.

En la orilla izquierda del Mosa nuestras tropas exploradoras cogieron prisioneros en las trincheras francesas.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—En los Vosgos efectuamos reconocimientos. Al Oeste de Mulhausen atacaron los batallones franceses, después de una violenta preparación de artillería, en ambos lados de Oller, fueron rechazados. También fueron rechazados en Aspach y Exbrucks por el vivo fuego de los soldados bávaros, quedando en nuestras manos 14 prisioneros.

Frente oriental.—Cuerpo de ejército de Eichorn. En Estonia, nuestras tropas fueron acogidas en todas partes con satisfacción, imponiendo el orden a su paso con el poder de las armas por cada uno de los puntos que pasan y venciendo al enemigo.

El día 22, por medio de un enérgico ataque de uno de nuestros escuadrones, arrojó al enemigo, que reducía a cenizas los pueblos, cogiendo 1.000 prisioneros y libertando a prisioneros de guerra alemanes y austrohúngaros. Ayer tuvieron efecto pequeñas acciones hasta Ostrov para arrojar de allí al enemigo, lo que consiguieron las tropas de Sajonia, que cogieron en Balbinowo 1.000 prisioneros. Ocupamos Minsk y Borisov.

También el Cuerpo de ejército de Linsingen continuó avanzando con Ucrania, que lucha por su independencia, llevando a cabo las operaciones que tenían proyectadas.

Las tropas alemanas han entrado en Iskrovi. En la estación del ferrocarril de Scheppowka, un fuerte destacamento de tropas rusas que huía fué detenido y la guarnición fué desarmada.

Frente italiano.—Al Oeste del Brenta intentaron los italianos por la tarde sorprender a nuestras tropas por medio de un ataque contra el Col Caprile; pero fueron rechazadas con su fuego. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—Al Oeste del Brenta rechazamos los ataques italianos.

El Cuerpo de ejército de Linsingen continúa avanzando por Ucrania y ayudando en las operaciones para restablecer el orden en el país, según plan preconcebido. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Los maximalistas aceptan la paz.—Estocolmo, 24.—El Soviet de los comisarios del pueblo ha enviado al Gobierno alemán el siguiente radiograma:

«Decisión tomada en pleno por este Consejo el día 24 de febrero, a las cuatro y media de la mañana: La Junta central ejecutiva del Soviet de los comisarios del pueblo ha decidido aceptar las condiciones de paz propuestas por el Gobierno alemán y enviar una delegación a Brest-Litovsk.—Firmado por el presidente Lenine y por el comisario de Negocios Extranjeros Trotsky.»

El secretario del Soviet ha dirigido a Berlín la nota siguiente:

«Nuestro parlamentario salió de Petrogrado hoy 24 de febrero al medio día, dirigiéndose por Tskow y Redika a Dwink para entregar al Gobierno alemán, por mediación del mando superior residente en Dwinsk, la respuesta oficial del Gobierno ruso a las condiciones de paz propuestas por Alemania, respuesta que ya fué comunicada desde Tzarkoieselo a las siete y treinta y dos de la mañana.—Firmado por Gerbanew.»

El generalísimo Krylenko ha enviado al Es-

tado Mayor general de los ejércitos alemanes y al Gobierno de Berlín el siguiente mensaje:

«Suponiendo que han desaparecido todos los motivos para continuar la guerra desde el momento en que el Soviet de los comisarios del pueblo declara que acepta las proposiciones de paz del Gobierno alemán, ruego por la presente que se me comunique si el alto mando alemán es también de la misma opinión, y si considera que a partir del momento en que su Gobierno reciba esta respuesta debe quedar restablecido el armisticio bajo las mismas condiciones que lo regulaba antes de que fuese decretado de nuevo el estado de guerra por el alto mando alemán.»

Las negociaciones con Rumania.—Zurich, 24.—Czernin y Kuhlmann han llegado en un tren especial a Bucarest. La Comisión que discute los preliminares de la paz con Rumania en Buflee y la que discute la renovación del armisticio en Focsani, han llegado a Bucarest para participar en la Conferencia general de la paz. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La epopeya de Verdun.—París, 24.—Se ha celebrado por la Sociedad de antiguos soldados de Solferino una ceremonia en el Trocadero para conmemorar la gloriosa defensa de Verdun. Asistieron el Presidente de la República y su señora. Enrique Robert describió la defensa, exaltando la epopeya de Verdun. (Agencia Radio.)

Sobre la Conferencia laborista.—Londres, 24.—El jefe laborista Thomas manifestó el día 23, con referencia a la Conferencia interaliada laborista que se celebra en Londres, que era muy satisfactorio saber que, a pesar de lo que parecían intereses variados y diversos de los numerosos países aliados, se dejaba entrever que, como resultado del cambio de ideas, se llegaría a un acuerdo general sobre la base de los fines de guerra británicos de 1915. (T. S. H.)

LOS RUSOS

La decisión de los rusos.—Petrogrado, 24.—Según comunican informes de fuente maximalista, desapareció definitivamente la crisis de irresolución que dominaba al pueblo, y el pánico se ha cambiado en una pasión decidida de defender por todos los medios a la ciudad y de luchar contra todos los ataques que se lleven a cabo contra el régimen socialista. Un manifiesto dirigido al Consejo de Comisarios del Pueblo, bajo el epígrafe de «La patria socialista en peligro», ha producido una explosión de entusiasmo. Se han inscrito numerosos voluntarios, que dentro de poco alcanzarán la cifra de 50.000, aparte de los soldados que están dispuestos a combatir. Varios regimientos nacionales, estonios, letones y musulmanes que recibirán el nombre de regimientos defensores de la patria socialista, están decididos a luchar con todas sus energías. Infinidad de mujeres desean pelear también contra los alemanes y contra los partidarios de Kaledine, no sólo en Petrogrado, sino en Kief, Moscú y Skof. (Agencia Radio.)

La guerra en Finlandia.—Estocolmo, 24.

La Guardia Blanca ha ocupado Varkhaus, capturando un millar de prisioneros y terminando la ocupación de la Finlandia central. La Guardia Blanca avanza en Carelio. Ha llegado a Tarastehus, donde se ha apoderado de 18.000 kilos de dinamita, y se acerca a Knoula, punto de unión del importante ferrocarril de Viborg a Helsingfors. (Agencia Radio.)

La situación de Finlandia.—Estocolmo, 24.—El «Aftenbladet» anuncia que las tropas del Gobierno finlandés han conseguido una importante victoria en Vapernen, al Norte de Kourala.

Cinco mil finlandeses y suecos están actualmente cercados por la Guardia Roja en la isla de Schaerem y faltos totalmente de alimentos. El hielo hace imposible toda intervención militar.

Es probable que el Gobierno sueco haga gestiones cerca de las autoridades de Helsingfors, a fin de remediar prontamente esta desesperada situación. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un «raid» del «Wolff».—Koenigswusterhausen, 24.—El crucero auxiliar alemán «Wolff», regresado a Alemania después de un «raid» de 15 meses, al mando del capitán de fragata Nerger, en el Atlántico, Océano Índico y Pacífico, ha perjudicado grandemente a los adversarios mediante la destrucción de tonelaje mercante. Más de cuatrocientos tripulantes de los barcos hundidos de diversas nacionalidades, entre ellos numerosos militares ingleses, blancos y de color, han sido desembarcados en Alemania. Además de varios cañones, cogidos a vapores armados, ha traído el «Wolff» grandes cantidades de valiosas primeras materias, como goma, cobre, metal amarillo, cinc, cacao, copra, etc., con un valor de muchos millones de marcos. Se publicarán más detalles.

El vapor inglés «Turritole», capturado en febrero de 1917 por el «Wolff», y convertido en crucero auxiliar alemán con el nombre de «Itis», ha operado con éxito bajo el mando del primer oficial del «Wolff», teniente capitán Brandes, en el golfo de Aden hasta que fué cogido por fuerzas navales inglesas, siendo entonces hundido por su misma tripulación, la cual se encuentra, en su totalidad de 27 hombres, cautiva de los ingleses. Este «raid», realizado por el «Wolff» en las condiciones más

difíciles, sin ningún punto de apoyo, ni comunicación con la patria, constituye una empresa única en su género. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Emperador de Austria en el Cuartel general alemán.—Berna, 24.—Según un telegrama de Berlín, ha llegado a los Cuarteles generales alemanes el Emperador Carlos con su séquito, integrado entre otros personajes por von Arz, el ex ministro de Negocios Extranjeros, el conde de Berchtold y el embajador alemán en Viena. El Emperador Carlos fué recibido en los Cuarteles generales por el Kaiser y los generales Hindenburg y Ludendorff. Hertling ha sido llamado para que tome parte en las conferencias, que comenzarán el sábado.

Hace poco circularon rumores de que en Berlín y Viena existían opiniones diferentes sobre la actitud que habría de adoptarse como consecuencia del último discurso de Lloyd George y de los dos últimos mensajes de Wilson. Créese que la visita del Emperador Carlos está relacionada con estos rumores. (Agencia Radio.)

Votearán el presupuesto provisional de gastos normales.—Zurich, 24.—Comunican de Viena que la fracción socialista del Congreso de los Diputados austriaca ha decidido votar el primer artículo del presupuesto para los impuestos de gastos normales; pero votar en contra de los demás artículos que se refieren a ingresos y gastos de guerra. Esta votación no implica el voto de confianza; pero impedirá la disolución de la Cámara. (Agencia Radio.)

El reclutamiento en Albania.—Atenas, 24.—La pretensión de Austria de reclutar tropas en Albania ha provocado graves tumultos en la región de Divry Malisseries. (Agencia Radio.)

Los propósitos de Hindenburg.—Washington, 24.—Según informaciones, Hindenburg se propone que Francia sea definitivamente vencida, a fin de poder apoderarse de sus puertos. El Estado Mayor alemán estudia con detenimiento el paso de tropas por Suiza. Se han tomado toda clase de precauciones para hacer fracasar los planes de Hindenburg. (Agencia Radio.)

El Consejo de Versalles

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

17 de febrero.

Una nota oficial del Gobierno británico explica suficientemente las causas de que el general sir William Robertson haya cesado en sus funciones de jefe del Estado Mayor británico. La extensión de los poderes del representante militar permanente en el Consejo interaliado de Versalles ha originado una limitación de los poderes ejercitados hasta ahora por el jefe del Estado Mayor imperial, que era el general Robertson. El Gobierno ha ofrecido al general Robertson la elección entre ser su representante en Versalles ó continuar como jefe del Estado Mayor bajo las nuevas condiciones. El general Robertson no ha querido aceptar la alternativa que se le ofrecía, y el general Wilson, que era representante del Gobierno en Versalles, ha sido nombrado jefe del Estado Mayor.

El general Wilson ha estado identificado con la idea del Consejo de Versalles. El general Robertson, por el contrario, no ha ocultado su predilección por el sistema que hasta ahora prevalecía. Y como este dualismo de opiniones no podía continuar indefinidamente, ha tenido que provocar un conflicto en el que el general Robertson ha sido derrotado. No se trata de una crisis política, sino de una crisis que pertenece a la categoría de las inevitables. Una crisis semejante tendrá que ocurrir en todos los países siempre que acaezca en ellos un proceso de integración.

El cronista no conoce las intimidades de la cuestión, y si las conociera se las callaría, y aunque fuera tan indiscreto que no se las callase, la censura se las haría callar, con muchísima razón. Pero juzgando del asunto en sus términos generales, se le figura que los Sres. Lloyd George y Wilson tienen muchísima razón contra todos sus críticos, entre los cuales figura el formidable coronel Repington, que antes escribía en «The Times» y ahora escribe en «The Morning Post», precisamente porque «The Times» no podía seguir asintiendo a su oposición al Consejo interaliado de Versalles.

Las razones que abonan en favor de la creación del Consejo interaliado fueron ya expuestas en estas columnas cuando por primera vez se habló del asunto. Son las mismas razones por las cuales lo ha atacado el coronel Repington en un artículo del «Morning Post», que ha originado el procesamiento del director del «Morning Post» y de su crítico militar. El coronel dice que cada comandante en jefe debe estar en absoluta libertad de hacer lo que más le convenga con sus tropas y con sus reservas. Y el Consejo de Versalles se ha creado precisamente para que todos los movimientos generales de los ejércitos aliados, y también, por tanto, los de sus reservas, se atengan a los fines generales de los ejércitos aliados y no a los fines particulares de uno cualquiera de sus ejércitos.

El coronel Repington no ve razones suficientes para que se altere el actual sistema, por el cual el mariscal de campo sir Douglas Haig y el general Petain mandan cada uno sus

tropas propias y todas sus tropas. La razón suficiente que refuta al coronel Repington es que los fines que persiguen los generales Haig y Petain son idénticos, y que por ser idénticos los fines, deben estar también coordinados los medios de ejecución. Si se dijera, por ejemplo, que las tropas canadienses y las australianas y las del África del Sur deben tener no sólo su Estado Mayor propio, que éste ya lo tienen, sino un Estado Mayor soberano y autónomo, que no tuviera para qué atenerse a las disposiciones de otros Estados Mayores, no cabe duda de que se daría un sofisma disparate, porque es evidente que los distintos ejércitos deben actuar coordinadamente si han de obtener el máximo resultado posible de la suma de sus esfuerzos.

Igualmente absurdo sería dejar las tropas de tal modo que cada jefe de brigada dispusiera de sus propias reservas y no las empleara en ayuda de las del general de brigada que ocupase las posiciones próximas. Y esto que se dice de las tropas coloniales ó de los diferentes Cuerpos de un mismo ejército, es igualmente aplicable para tropas de distintas naciones aliadas que ocupan un mismo frente y que persiguen los mismos objetivos. No cabe duda de que su coordinación tiene que aumentar su eficacia.

Lo que ocurre es que es difícil la coordinación de tropas pertenecientes a naciones soberanas y celosas de su soberanía. Esta coordinación es tan difícil que, a pesar de que la Monarquía austrohúngara se hallaba ya antes de la guerra en una condición de vasallaje moral, si no material, respecto del Imperio alemán, no fué posible llegar a la unificación del Estado Mayor sino después que los ejércitos austriacos habían sido totalmente derrotados por los rusos y cuando no había más remedio que aceptar este sacrificio como único camino para evitar las consecuencias inevitables de la derrota. Y aun entonces no se llegó a unificar el Estado Mayor central de los Imperios centrales, sino en lo que concernía al frente ruso. En el frente italiano siguió siendo supremo el criterio del Estado Mayor austriaco, y sólo se llegó a la unificación total de la dirección de la guerra cuando Alemania se resolvió a enviar también a Italia uno de sus ejércitos.

Cuando ha tropezado con tan graves dificultades en los Imperios centrales la unificación del Estado Mayor, a pesar de la relativa facilidad con que Gobiernos autocráticos pueden imponerse a las dificultades particularistas, no ha de extrañarse nadie que existan también dificultades para que se realice semejante obra entre los aliados, y especialmente entre Francia é Inglaterra, porque las dos naciones pueden evanescerse de lo que han hecho en esta guerra y del talento de sus generales y del patriotismo de sus masas combatientes. Lo que ha hecho cada una de estas dos naciones es tan grande, que cada una de ellas tiene razón para preguntarse si habría podido hacer otro tanto si, en vez de haber ejecutado sus tropas los planes de sus propios Estados Mayores, hubiesen seguido los planes de Estados Mayores menos homogéneos y, por lo tanto, menos conocidos de los jefes de cada uno de los ejércitos.

Y hay, además, otra dificultad no menos importante. No se puede centralizar la dirección de ningún negocio sin que pierdan en atribuciones las gerencias antes descentralizadas. Y a nadie le gusta que se mermen las atribuciones. De aquí la pertinencia del espíritu particularista. Esta es la dificultad con que tuvo que luchar Luis XI para constituir la unidad de Francia, los Reyes Católicos para hacer la de España, Cavour para crear a Italia, Bismarck para forjar el Imperio alemán. La creación de unidades superiores implica siempre sacrificio para los hombres que regentan las unidades secundarias que entran en su constitución. Y ello es absolutamente inevitable.

Estas dificultades no siempre proceden meramente de la ambición de mando de los hombres que pierden su soberanía en las nuevas unidades superiores. Estas unidades superiores no son siempre superiores en eficacia. Una unidad artificial y prendida con alfileres ó una centralización despótica é inepta no son mejores, sino peores que un sistema de colaboración libre, animado por buena voluntad. Pero estas son las dificultades que hay que vencer al constituir unidades superiores. Y es funesto ponerse a considerar estas dificultades con el prejuicio de que son insolubles.

En el caso de una guerra entre aliados que luchan en un mismo frente, la extrema gravedad de la causa común debe ser motivo más que suficiente para afrontar estas dificultades con el propósito de vencerlas. El principio de que es conveniente la unificación de los Estados Mayores supremos no puede ni siquiera ponerse en duda, y si el principio es cierto, las dificultades que se opongan a su realización no deben ser insuperables. Estas dificultades no pueden ser más que detalles, relativamente. Y el error de los enemigos del Consejo interaliado de Versalles consiste en haber hecho cuestión de principios de una cuestión que ha debido abordarse con plena conciencia de sus dificultades, pero con el firme propósito de no dejarse dominar por ellas, que es como Mr. Lloyd George la ha abordado, hasta alcanzar en este asunto la plena victoria que ha coronado sus esfuerzos.

RAMIRO DE MAZTU.

PROVINCIAS
HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de febrero de 1868.—Los periódicos ingleses han publicado un telegrama de Madrid anunciando la aparición en Navarra de una partida carlista y su encuentro con la fuerza de la Guardia Civil.

La noticia es perfectamente falsa, según palabras textuales del Español.

La Franco, al desmentirla, la acompaña del siguiente comentario: «España goza en este momento de una tranquilidad completa. La marcha decidida de su Gobierno por la senda de las reformas políticas y financieras ha desarmado a los diversos partidos que hubieran podido buscar en las convulsiones de la patria el triunfo de su causa.»

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN BARCELONA

Barcelona, 25.—Según nota que nos han facilitado en la Capitanía, se han impuesto siete multas a otros tantos industriales por no tener expuesta en su establecimiento la tasa de los artículos alimenticios, y otras muchas más a otros industriales por faltas en el peso.

Amenaza de paro. Ha visitado al gobernador una Comisión de patronos picapedreros, y han manifestado que el número de obreros despedidos se aumentará, a juicio suyo, pues por falta de piedra no pueden trabajar. El gobernador ha ofrecido interesarse para que llegue la piedra que tienen facturada en varias estaciones.

TOROS EN BARCELONA

PLAZA DE LAS ARENAS Barcelona, 24.—En la plaza de las Arenas se lidió ganado de Gamero Cívico por Caselles, Nacional y Pacorro.

PRIMERO Cogida de Caselles. Caselles torca valentísimo.

Al rematar un quite es cogido, sufriendo un puntazo en el sobaco izquierdo, lesión que fué calificada de pronóstico reservado.

Pacorro hace una faena desconfiada, sufriendo achuchones, y atiza un pinchazo y un metisaca, entrando mal. (Fitos.)

SEGUNDO Nacional torca valiente y se encuentra con un manso, del que se deshace como puede.

TERCERO Pacorro muletea movido y el toro se inutiliza, siendo apuntillado.

CUARTO Pacorro coloca tres pares vistosos. Da un pinchazo y media estocada.

SEXTO Pacorro capotea embarullado. Da media delantera y una caída.

EN ALICANTE

UNA MADRE DESNATURALIZADA

Alicante, 25.—Ayer fué presentada en la Inspección de Vigilancia una denuncia que entraña suma gravedad; bien pudiera tratarse, a juzgar por las muestras, de un crimen repugnante.

Hace pocos días se presentó en el domicilio de D. Eduardo Fernández Montalvo, funcionario de Gobernación encargado de las oficinas de Sanidad de este puerto, una mendiga. Llevaba en sus brazos dos recién nacidos que, según dijo al Sr. Fernández Montalvo, hacía pocos días que había dado a luz.

Solicitaba dicha mendiga una limosna y pedía ropas para abrigar a los tiernos niños. Compadecido el Sr. Fernández Montalvo, quiso acariciar a los niños, y su sorpresa fué grande cuando, al tomar a uno de ellos en sus brazos, vió que se hallaba muerto.

Pidió explicaciones a la mendiga y ésta se deshizo en excusas.

De todo ello se deducía que el niño había dejado de existir por falta de cuidados.

No muy convencido el Sr. Fernández, siguió la pista a la mendiga en cuestión, hallando ciertas sospechosas contradicciones entre las manifestaciones hechas y su verdadera vida.

Tenía su cobijo aquella en la famosa venta del tío Vicente de las Rejas, hecho que le había ocultado al Sr. Fernández, y no es casado, conforme había asegurado, sino soltera.

Hoy ha sabido el Sr. Fernández que acababa de morir el otro niño, y sospechando que en todo ello pueda haber un grave delito, se ha decidido a denunciar la andanza de la mendiga, que se llama María Navarro Aragón, y es natural de Cazoria.

El Juzgado se encargará de aclarar este suceso.

NITROGENO 1/2 VATIO Fábrica Cories, 397. — BARCELONA. GALICIA

Robo sacrilego.

Ferrol, 25.—Después de muchas gestiones ha sido capturado el autor del robo del báculo y la mitra que pertenecen al obispo de Mondoñedo, que se guardaban en el Hospital de Caridad.

El hecho ha causado mucha impresión, por el carácter del delito y por la audacia que revela el autor. Este es un muchacho joven que había estado en el hospital curándose una enfermedad y que correspondió a los cuidados recibidos en aquella santa casa cometiendo un robo sacrilego.

Según las pesquisas realizadas, que luego se confirmaron plenamente, los objetos fueron vendidos en un establecimiento de la Coruña.

Se tiene el temor de que hayan sido destruidos y fundidos los metales de ambos objetos robados. Sería doloroso que esto hubiera ocurrido, pues, seriamente el báculo, es una verdadera obra de arte, que le había sido regalado al obispo por el pueblo de Santiago.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUT DE LA SRTA. PALMA

Anoche repitióse en Príncipe la ópera de Verdi, Aida, para presentación de la Srta. Patrocino Palma, que se encargó de la parte de triple. La debutante, que según se anunciaba en los carteles pertenece a una aristocrática familia y por primera vez se presentaba anoche al público, posee excelentes aptitudes naturales, realizadas por una buena educación artística; su voz es bien timbrada, cálida, y se presta fácilmente a toda clase de matizaciones.

Anoche, sin embargo, por efecto sin duda de la natural emoción, no lució todo lo que hubiera podido la debutante, y en ocasiones fué necesaria la benevolencia del público para pasar por alto ciertas deficiencias. Cuando la Srta. Palma esté más avezada a la escena, recogerá triunfos más brillantes que en esta su primera salida.

Los demás intérpretes de la popular ópera refrendaron los aplausos que en la primera representación de la misma escucharon. La heroína de la noche fué Carmén Callao, que cantó con la seguridad y conciencia que en ella son habituales. Fué ovacionada y llamada a escena varias veces.

GACETILLAS Princesa.—El martes y el jueves próximos, ambos días en función especial a precios especiales, a las seis de la tarde, se pondrá en escena el interesantísimo melodrama La mujer X, gran éxito de público, que está llamando la atención de todo Madrid por sus dramáticas y emocionantes situaciones.

El miércoles, 12.º de moda, a las diez y cuarto de la noche, La mujer X.

Lara.—El martes y el miércoles son los únicos días en que la celebrada Pipiola se representará en función popular a precios económicos.

El miércoles por la tarde, a las seis y media, estreno del sainete en dos actos Pepa la pelotari ó Fogata de virutas.

El jueves, debut en fin de fiesta de la no-

table artista Emilia Benito, que se presenta después de su excursión a la América del Sur. Estrenará magníficos trajes y vistoso decorado.

Zarzuela.—El próximo viernes, a las diez y cuarto de la noche, se inaugurará en el teatro de la Zarzuela la gran temporada lírica de primavera, dirigida por el inspirado y famoso compositor José Serrano, que tanta expectación ha despertado entre los aficionados a la música española.

El cartel de inauguración lo componen el sensacional estreno de la zarzuela en un acto, dividida en cuatro cuadros, en verso y prosa, de Federico Romero y Guillermo F. Shaw, música de Serrano, La canción del olvido, y la preciosa zarzuela en un acto, libro de Arniches y música de Serrano, La noche de Reyes.

En estas dos obras se presenta la compañía por entero, siendo como siguen los repartos: La canción del olvido.—Reparto: Rosina, Srta. Gil; Flora Galdoni, Srta. Espinosa; Casilda, Srta. Gorgé; Una invitada, Srta. Gómez; Leonello, Sr. F. Carbonell; Tonibio, señor León; Pietro, Sr. Vivas; El sargento Lombardi, Sr. Caballer; El hostelero, Sr. Tomás; Paolo, Sr. Villasanté; Sainati, Sr. Montó; Una doncella, Srta. Carrasco; Un lacayo, Sr. Carrasco.

Invitados, invitados, músicos, soldados, servidumbre.

La acción en Sorrentinos, ciudad imaginaria del Reino de Nápoles. Año 1799.

La noche de Reyes.—Reparto: Lucía, señorita Clavería; Tía Tana, Srta. Gorgé; Crisanta, Srta. Espinosa; Tía Celipa, Srta. Gómez; Rogelia, Srta. Hernández; Señá Cesárea, señorita Monreal; Mauricio, Sr. Montó; Moza primera, Srta. Aznar; Moza segunda, señorita Carrasco (R.); Moza tercera, Srta. Soler; Una vieja, Srta. Monreal; Andrés, Sr. Ramallo; Tío Sildo, Sr. Tomás; Salcino, Sr. Vivas; Canijas, Sr. Bori; Ciemporros, Sr. Villasanté; Mateo, Sr. Espi; Hilario, Sr. Vila; Un leñador, Sr. Benrí; Mozo primero, señor Herrero; Mozo segundo, Sr. Miró.

La acción en un pueblo de la sierra del Guadarrama. Epoca actual.

Como el interés despertado por esta fiesta inaugural y por el estreno de La canción del olvido es tan decisivo, la Empresa ha dispuesto que se despachen localidades en la Contaduría del teatro de la Zarzuela, de diez a una de la mañana y de nueve a once de la noche.

Apolo.—El martes, dos secciones dobles, representándose a las seis y cuarto de la tarde El contrabando y El príncipe bohemio, y a las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela en dos actos El niño judío.

En vista del éxito que obtiene siempre que se representa, y accediendo gustosa esta Empresa a reiteradas instancias del público, se pondrá en escena el jueves próximo por la tarde, en el 21.º vermouth de moda, la celebrada zarzuela El niño judío.

Cómico.—El martes, a las diez y cuarto de la noche, en sección doble, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras nuevas Las buenas almas y Las hijas de España.

Infanta Isabel.—Todas las noches, a las diez y cuarto, Colonia veraniega, y se representa en funciones populares solamente a precios de doble.

Por las tardes se representa Colonia veraniega, que en unión de Una buena varita constituye el programa de mañana martes, 15.º y último de abono a tardes aristocráticas.

El próximo viernes, por la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos, inspirado en una obra alemana titulado El hombre de la montaña, escrito por Emilio G. del Castillo y José Pérez López.

Martin.—El martes, a las diez y cuarto de la noche, estreno de la revista taurina La fiesta de la alegría, de Paso (hijo) y Silva Aramburu con música del maestro Celestino Roig.

A las once y media, Los secretos de Venecia.

Cervantes.—El sensacional melodrama de aventuras policíacas y de gran espectáculo El secreto del ídolo, que representa todas las noches en el teatro de la Corredera la compañía Rambal, llama poderosamente la atención y llenará de selecto público el Cervantes.

Todas las tardes, El hombre invisible, obra de enorme emoción y sorprendente teatralidad, que es uno de los mayores sucesos del género.

ESTADO DEL TIEMPO

Lluvea ligeramente en las provincias de Galicia y Cantabria, manteniéndose el buen tiempo sobre el resto de la Península ibérica. Han desaparecido las nieblas que venían observándose en España, mejorando el temple del ambiente.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, ligeras lluvias. Resto de España, vientos del Norte y buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 716,5 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 17.º; ídem mínima, 2.º. Dirección del viento, Nordeste; recorrida total, 115 kilómetros; velocidad máxima, 31.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 25.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Girona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

TOROS Y TOREOS

Según un telegrama recibido de Málaga, parece que un periodista de aquella capital ha conferenciado con Vicente Pastor, y éste ha dicho que piensa retirarse de los toros muy pronto. Son ya varias las veces que se ha hablado del asunto, y con este motivo hasta hemos ido en dos ocasiones a casa de Vicente para que nos enterase de su resolución, quedando siempre deshecho el rumor de la famosa y tan anunciada retirada. «Para nadie será un secreto mi decisión», nos dijo.

Y por eso, conocida la seriedad del «león de Castilla», nos extraña que ahora vuelva en Málaga a tratarse de tal asunto.

—De representarse al valiente matador de toros Francisco Ferrer (Pastoret) ha sido encargado el buen aficionado D. Francisco López Martínez, y del modesto novillero Juan Sánchez (Jumillano) ha dejado de serlo D. Manuel Pesquera.

—Emilio Méndez, el novillero madrileño he-

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS Se sirve también a la carta a precios moderados. Concursos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

ABELGAZAR Iodhyrine

PALUDINA HÖHR Especifico del Paludismo. Poderoso antifebril (quina, arsénico, azul de metileno). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HOHR - CADIZ.)

HIERRO BRAVAIS ANEMIA

Tos garga. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50. REUMA CIATICA, ARTRITISMO CIATICARINA Garcia Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

SIERRA compramos, con preferencia de carro, para seriar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.921. Madrid.

rido en la corrida del domingo, continúa molestado por agudos dolores; pero sin que su estado ofrezca novedad alguna. Dentro de muy pocos días se encontrará completamente curado, pues todas las heridas que el manso de D. José Bueno le causó son superficiales.

—Se proyecta que la corrida a beneficio de la vida de Ballesteros se verifique en Barcelona el día 19 del mes que viene. En ella tomará parte Joseito, y los toros serán de don Alipio Pérez Tabernero, la acreditada ganadería salmantina.

P. ALVAREZ

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas. | Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2. | Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Lists rates for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCIÓN a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NUM. 165.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Giro Mútuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar en las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Desde la ausencia de su hijo no había visto al señor de Précourt, y la señora de Lambert, como también desde esa época se hallaba indisputada, no había ido a la calle Le Peletier hacia tres semanas.

Por otra parte, se comprende que el señor y la señora de Précourt no creyeran conveniente participarles lo que ocurría.

Cuando entró en su casa Santiago Lambert, aún no había vuelto de su emoción; tanto, que la señora de Lambert lo observó y le preguntó.

—Eso es monstruoso—dijo la señora de Lambert.—Voy a casa del señor de Précourt.

En algunos momentos recorrió el trayecto que mediaba entre su casa y la del señor de Précourt.

Sin dar tiempo a los criados para que

la anunciasen, atravesó la antecámara y los dos salones y entró bruscamente en la habitación de la baronesa.

Al verla, la señora de Précourt no pudo menos de lanzar un grito de espanto.

—Adela, ¿qué es lo que acaban de decirme?—preguntó la señora de Lambert con tono breve.—Me han dicho que Juana se casa con el señor de Borsenne.

—Es verdad—contestó tristemente la baronesa.

—¿Y te atreves a confesármelo a mí, a la madre de Jorge?

—¡Ay de mí!—suspiró la señora de Précourt con voz suplicante.

—Yo también soy madre—continuó la señora de Lambert.—¿Y sabes lo que estás haciendo? Matar a mi hijo; ¡sí, me lo estáis matando!

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—dijo sollozando la señora de Précourt.—Sólo tus reconvencciones me faltaban para aumentar mi dolor.

—¡Mi pobre Jorge! ¡Mi pobre hijo, que la quería tanto! ¡Pero Juana también le ama!... ¿Acaso es tu marido quien le obliga a casarse con el señor de Borsenne?

—Ese casamiento me horroriza, y mi marido tampoco lo ve con gusto. Querida Josefina, tú piensas en tu hijo, y sufres. Lo comprendo; pero yo también soy digna de lástima. Para impedir este desgraciado enlace he hecho todo cuanto he podido. Ruegos, súplicas, caricias, medios violentos, todo ha sido en vano; ella lo quiere. Varias veces le he hablado de Jorge, le he dicho que es el único a quien

quiere, y me ha contestado que le quiere, sí, pero como a un hermano.

—¿Eso dice?—preguntó la señora de Lambert.

—¿Quieres verla é interrugarla tú misma? Voy a llamarla.

—No, no—dijo la señora de Lambert con tono áspero y con sonrisa irónica;—dejemos a la señorita de Précourt en sus graves y dulces ocupaciones. La víspera de la boda y el día del contrato no gusta a nadie que le molesten. Comprendo que he hecho mal en venir a atormentaros, y te ruego me dispenses.

Y se dirigió hacia la puerta.

—¡Josefina!—le dijo la señora de Précourt.—¿Cómo? ¿Me dejas?

—No tengo nada más que decirte.

—¡Ah!—dijo dolorosamente la baronesa.—No tenía mas que una amiga para consolarme, y ésa la pierdo.

La señora de Lambert se volvió, miró a su amiga, se acercó a ella y, tomando su cabeza entre sus manos, la colmó de besos, diciendo: —Yo, amiga mía, siempre te quiero. Y se alejó precipitadamente.

Momentos después, Juana entraba en la habitación de su madre.

—Me acaban de decir que la señora de Lambert ha venido a verme. ¿Es verdad, mamá?

—No hace mucho que ha salido de aquí.

—¿Y no me has llamado? ¿Cuánto gusto hubiese tenido en verla y abrazarla!

—La señora de Lambert no ha querido que se te moleste.

—¿Cómo! ¿La señora de Lambert mo-

lestarme? ¿Qué idea! ¿Te ha prometido volver pronto?

—La señora de Lambert ha venido hoy aquí por la última vez, hija mía.

Juana comprendió la amarga reconvencción que estas palabras encerraban. Penetraron en su corazón, y dos gruesas lágrimas corrieron por sus mejillas.

La señora de Précourt vió las lágrimas, y le dijo:

—Juana, hija mía, todavía es tiempo: una sola palabra, y yo te juro que esa boda se rompe.

Pero ya las lágrimas habían desaparecido, y la joven estaba sonriente.

No contestó a las palabras dirigidas por su madre, pero habló extensamente de sus vestidos y de los regalos que por la mañana le había mandado el novio.

—¡Pero, Dios mío, qué distraída estás, qué indiferencia! ¿Qué es lo que sucede en ese corazón, que no puedo adivinar, cuando por espacio de tanto tiempo he podido leer en él como en un libro?

El mismo día de estos acontecimientos hubo reunión en casa del señor de Précourt. Los dos salones, magníficamente iluminados, se fueron llenando por los amigos del barón y del señor de Borsenne; únicamente se notó la falta de Gastón de Sarmaise.

—¡Jamás—había dicho a una persona, —jamás presenciaré semejante infamia! Prefiero mil veces ser enemigo del señor de Borsenne que perder la amistad de Jorge Lambert.

Su ausencia no hizo gran efecto ni im-

pidió el que con gran pompa se firmara el contrato.

Al día siguiente por la mañana, Juana recibió una carta. El sello estampado en el sobre dejaba ver que venía de Fréjus; por lo tanto, se sabía que era de la señora de Fontange.

La joven presintió que la carta le enteraría de asuntos que ella sola debía conocer, y se encerró en su habitación para leerla.

He aquí lo que la carta decía: «Mi querida ahijada: Siento vivamente el no poder asistir a tu boda; pero estoy condenada a vivir en perpetua reclusión en este maldito rincón.

«Me encuentro inválida por los dolores de reuma, ni más ni menos que un Par de Francia. La mujer no debería nunca cuajar, ó por lo menos debería morir cuajando le favorece la primera cana ó la primera arruga. El médico me dice para consolarme que lo que me aqueja no es reuma; yo se lo agradezco, pero sé a qué atañe.

«En la mañana de tu boda, cuando yo se lo agradezco, pero sé a qué atañe.

«Me he pensado mucho en tu regalo de boda; por más que pienso, nada bueno se me ocurre, pues hasta las ideas se me escapan en estos apartados rincones. Por lo tanto, adjunto hallarás un pedazo de papel que puedes canjear por dinero y comprarte lo que mejor te convenga.

«Y a propósito de tu enlace; valiendo lo que vales, ¿no has podido, hija mía, elegir algo mejor que el señor de Borsenne? Si no fuese más que viejo, no te diría nada; pero siendo, como es, un jugador

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Después de las elecciones

La jornada de ayer se caracteriza por una falta de entusiasmo sin ejemplo. Creían, con razón, que estas elecciones generarían un entusiasmo que iba a celebrarse con relativa sinceridad, serían una plena manifestación de la opinión española y que hasta esa masa indiferente que ha venido absteniéndose sistemáticamente de intervenir en las contiendas políticas, saldría al fin de su retraimiento. No ha sido. Pocas veces se ha visto indiferencia tan grande.

Lo que ahora se ha visto es que el dinero para el soborno ha corrido a raudales. Es una vergüenza que hay que añadir al dolor de una nación sin pulso.

No es lo triste que haya candidatos que compren votos; lo verdaderamente lamentable es que haya electores que vendan tan fácilmente sus conciencias.

Ello da cabal idea del estado de descomposición en que, por desgracia, se encuentra España.

Debería procederse con energía. El Tribunal Supremo es el llamado a hacer un escarmiento ejemplar, anulando las elecciones donde haya siquiera indicios de compra de votos, dejando sin investidura parlamentaria a los candidatos que han triunfado por el dinero y encima castigando a los distritos para que en el pecado lleven la penitencia.

De procederse con lenidad, la descomposición interior se precipitará rápidamente, y ya será imposible contenerla.

Es lamentable que partidos políticos que predicaban la ciudadanía y la moralización de la política practiquen con tanto descaro la corrupción electoral.

Esa conducta es nociva y de añadidura altamente peligrosa.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de febrero de 1908.—Un periódico observa que a pesar de las esperanzas que se habían concebido, el establecimiento del cable transatlántico ha reportado muy poco beneficio al comercio de España, pues nadie se atreve a utilizar este medio de rápida comunicación por la exorbitante tarifa a que es preciso atender para girar cualquier despacho. Las primeras diez palabras, que se reducen a solo 50 letras, tienen de coste la enorme suma de 782 reales, ó sea 15 reales y 64 céntimos cada letra; y lo que excede de las diez primeras palabras, se paga a razón de 62 reales y 60 céntimos cada palabra de cinco letras, esto es, a 12 reales y 52 céntimos cada letra. Con este motivo *La Esperanza* pide al Gobierno español que gestione con Londres para la rebaja del precio de los despachos, lo que conseguiría daría gloria al Gobierno y utilidad a la empresa. (De *La Correspondencia de España*.)

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

"Manual de El Perfecto Canalla"
Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.
Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 26 de febrero de 1918.
Santos del día.—San Nestor, obispo; Santos Papias, Diocoro, Conán, Claudio, Fortunato y Félix, mártires; Alejandro, Faustino, Porfirio, Andrés y Víctor, confesores.
La misa y oficio son de la feria, con rito semidoble y color morado.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena al Santo Cristo de la Fe. Por la mañana, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, predicando D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el Sr. Ruani, novena y reserva, terminando con el miserere.
En San Millán continúa la novena-misión de Nuestra Señora de la Saleta, por los reverendos padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, misioneros del Inmaculado Corazón de María; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis y media.
En San José continúa los ejercicios espirituales por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo; a las cinco y media la tarde, rosario, meditación, sermón predicado por D. Santiago Estebanell, y bendición con el Santísimo Sacramento.
En las religiosas de San Plácido, misión por la V. O. T. de Servitas; a las seis de la tarde, estación, corona dolorosa, plática doctrinal, que dirá el P. Leandro Quirantes, y sermón, que predicará el P. Timoteo Ortega.
En San Antonio de los Alemanes, por la mañana, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Juan Carrillo; misere y reserva.
En San Luis, al anochecer, vísperas.
En el santuario del Perpetuo Socorro continúa los ejercicios de misión; por la mañana,

na, a las seis y media, y por la tarde, a las cinco y media.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Terrero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y en el oratorio del Espíritu Santo.

Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paúl.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Real orden declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del profesorado, de que se halla en posesión el capitán de Infantería D. Emilio Cortés Reyes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Jovellanos, de Gijón, y disponiendo se expida el nombramiento a favor de D. Rafael Pérez Gómez.

Otra nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Jovellanos, de Gijón, a D. Rafael Pérez Gómez.

Otra ídem catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Segovia a D. Luis Arnáiz Hernández.

Otra disponiendo se dé el ascenso reglamentario y que D. Valentín Fondevilla López, profesor de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla, pase a ocupar en el escalafón el número 172.

Otras trasladando reales decretos relativos a ascensos de jefes de segundo, tercero y cuarto grado y oficiales de primero y segundo grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de Historia, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Oviedo.

Otra ídem id. id. la provisión de una plaza de profesor numerario de Gramática y Literatura castellanas, con ejercicios de lectura, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Jaén.

Otra concediendo la excedencia a D. Rodolfo Tomás y Samper, profesor numerario de Historia de la Escuela Normal de Maestros de Albacete.

Otra concediendo a la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, especial de Pintura, Escultura y Grabado, una asignación de 8.000 pesetas para viajes en prácticas de estudios que han de realizarse con arreglo a las bases que se publican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba a la Sociedad denominada La Vidriera Española en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1908.

Otra autorizando a la entidad de seguros denominada La Vasco Navarra, accidentes, Pamplona, para ampliar el seguro de responsabilidad civil por daños a terceros, a la garantía de los daños ó defectos que sufran los propios automóviles asegurados en aquel riesgo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de Vera.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal para las oposiciones a una plaza de profesor de entrada de la enseñanza de Modelado y Vaciado, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca.

Listas de los aspirantes admitidos y excluidos a las oposiciones mencionadas en el párrafo anterior.

Registro general de la propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre de 1917.

Fomento.—Negociado Central.—Vacantes ocurridas en el personal administrativo dependiente de este ministerio durante el mes de enero último, que se destinan a la amortización.

EN LOS MINISTERIOS

El tranvía del Pardo.—Con el consejero delegado de la Compañía del ferrocarril del Pardo conferenció el Sr. Alcalá Zañonera para tratar de encontrar rápidamente alguna solución que permita el mantenimiento del servicio.

El cobrote.—El ministro de Fomento pasó toda la mañana ocupado con el director de Comercio en los trabajos necesarios para disponer la salida de los barcos destinados al tráfico de carbón y frutas, así como también en la sustitución de los barcos que prestan estos servicios para el transporte del carbón con destino a las Compañías de ferrocarriles y Marina de guerra.

INSTRUCCION PUBLICA Los profesores de Dibujo de las Normales. Una Comisión muy numerosa de profesores especiales de Dibujo que prestan sus servicios en las Escuelas Normales visitaron al director general de Bellas Artes para rogarle que cooperara al éxito de ciertas peticiones que tienen formuladas a los señores ministro y director general de Primera enseñanza, que afectan a la dignificación de este profesorado.

La Comisión salió muy satisfecha de los ofrecimientos y amable acogida que la dispensó el Sr. Benlliure.

Primera enseñanza.—Se nombra a D. Antonio Murcia maestro de la escuela de niños de la parroquia de las Angustias, de Granada.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

España vista por los extranjeros (1)

EL REINO DE CASTILLA

El robo de un cofre.—Los estudiantes pincianos.—La feria de Medina del Campo.—Segovia, villa gibosa.—La adúltera inocente. La coquetaría de las damas españolas.—Doña Juana de Aragón.—Costumbres de los nobles.—Escaramuzas a la morisca.—El suplicio de los ballesteros.—El viático y los entierros.

De Burgos a Valladolid, los Principes pasan por Torquemada, ciudad que tenía el privilegio de elegir su gobernador y mudarlo cuando quería, pudiendo sucederse hasta siete de una misma familia; en cambio, daba al Rey, cuando éste luchaba en el mar, toda la gente necesaria para las galeras. En Cabezon de Campos tuvieron ocasión de ver un monte que daba nombre al pueblo, donde los señores hacían decapitar a sus criados cuando cometían algún delito grave.

De su estancia en Valladolid anota el robo, mientras cenaba el día de su llegada, de un cofre lleno de vajillas de oro, encontrado al día siguiente; el Príncipe perdonó al ladrón.

Soñ curiosas las noticias que da el narrador acerca del colegio fundado por D. Diego Hurtado de Mendoza. Cada estudiante tenía cámara aparte, debiendo salir a la calle por parejas. Para su entretenimiento gozaba una renta de mil castellanos, y cuando el trigo estaba barato el colegio adquiría provisiones hasta 500 fanegas, que luego, en tiempos de carestía, vendía a los pobres al precio de coste. Cada estudiante disfrutaba anualmente de dos castellanos de cincuenta sueldos para calzas y zapatos.

La ciudad de Valladolid dice ser «del tamaño de Armas, bien pavimentada, muy poblada y de gran comercio, en un valle llano y bastante fértil de trigo y viñas».

En Medina del Campo el Príncipe pasó vestido a la española, con peluca, por toda la feria, una de las mejores de Castilla, cuyas mercaderías ofrecíanse al comprador a lo largo de dos calles muy hermosas. Señala en el castillo de ciento a ciento veinte piezas de artillería, grandes y pequeñas.

«Cosa admirable y extraña de ver» le parece a Lalain el acueducto de Segovia, «puente sin cal, hecho por el diablo llamado Hércules en un día.» De la ciudad dice ser villa de extraña situación y muy fuerte con respecto al país, situada sobre una roca, en la cual están tallados los fosos buenos y profundos.

Después de ocuparse del Alcázar en términos parecidos a los de Rosenthal, refiere la siguiente historia: «Una noble dama del país fue antes en esta villa de Segovia acusada de adulterio por su marido, condenándose a ser arrojada desde lo alto de una roca. Los jueces, bajando para recoger el cadáver, encontraron a la dama lavándose las manos en una fuente donde el agua brotaba impetuosa bajo dicha roca, sin herida alguna. Deslumbrados por el milagro, edificaron en el mismo lugar una capilla en memoria del suceso. La dama empleó el resto de su vida en cuidar de la catedral y en servir a Dios, de tal modo, que por mediación de ella realizáronse grandes milagros. Y su cuerpo yace bajo un altar, no canonizada, pero alzado tres ó cuatro pies sobre el suelo.»

El Espinar le parece a Lalain «el pueblo más bello de España.» Luego, en Madrid, los príncipes apadrinan, recién llegados, el bautizo de un moro y dos hijos suyos, y llegados a Toledo, el marqués de Villena les muestra una avestruz bastante hermosa, advirtiéndoles el cronista de que los Reyes Católicos no vestían más que sencillos trajes de lana, mientras los príncipes lucían brocados, satenes y dorados terciopelos.

Describe las exequias celebradas en San Juan de los Reyes por el fallecimiento del Príncipe de Gales, con todo el severo aparato, y más adelante el acto de ser recibidos don Felipe y su esposa como Principes de Castilla, recogiendo del banquete con que se celebró tal solemnidad el siguiente cuadro de las costumbres femeninas de entonces:

«Vi en este lugar a una de las más hermosas señoritas de la ciudad contentar a tres de aquellos gentileshombres, que para esta comida, que duró de dos a tres horas, eran sus servidores. Habló ella durante hora y media a uno de ellos, que permanecía de rodillas y con la cabeza desnuda durante todo ese tiempo; al segundo, un cuarto de hora, y al tercero una hora larga. Hablaba al uno, lanzaba miradas al otro, y apoyaba su mano sobre la espalda del tercero. Así los contentaba a los tres, pues, a causa de no verlas a menudo, se muestran tan satisfechos de ver a sus damas por amor, como lo están en otro país de hablar con ellas. Uno de nuestros gentileshombres preguntóla después de la comida cómo había podido tratar así a aquellos caballeros que tanto la querían. Ella respondió: «Nosotras hacemos nuestro gusto mientras estamos en disposición de casarnos, tratándose de este modo, pues una vez casadas nos encierran en una cámara y en un castillo. Así nos vengamos del tiempo que tardan en casarse.»

Anota Lalain el matrimonio del condestable de España con doña Juana de Aragón, hija bastarda del Rey, de edad de treinta y ocho a cuarenta años, quienes hacia tres ó cuatro años tenían relaciones, habiendo ella dado a luz un niño antes de casarse. «Es la moda—dice—como indiqué en Bayona. Esta fue estimada, durante su juventud, como la muchacha más bella de España.»

Al hablar de unas justas celebradas en Zocodover el 13 de junio, dice: «Es costumbre

que un gentilehombre al ir a la justa lleve una docena de lacayos ó más vestidos con los colores de su casa, los cuales, al regreso, si su señor ha quebrado alguna lanza, llevan los trozos y otros los torcidas. Los justadores que estuvieron corriendo durante todo el día, van durante toda la noche por la ciudad, cruzando ante las ventanas donde están asomadas sus damas. Y hacen esto a fin de que ellas los vean, puesto que les es imposible hablarlas, ya que la mayor parte del tiempo permanecen encerradas en sus cámaras, y no les ven a no ser que el Rey ó la Reina tengan alguna fiesta; esto sucede únicamente tres ó cuatro veces al año. Y sus lacayos gritan por la ciudad: «He aquí Fulano que ha quebrado tantas lanzas», y los justadores van armados tal como estaban en la justa, salvo el casco, que un lacayo lleva delante de ellos.»

Más adelante nos da detalles de las costumbres cinegéticas del Rey, que se dedicaba a la cetrería dos veces por semana, pasando todo el día en el campo aunque el tiempo fuese malo, y de cómo entre las curiosidades que le mostraron al Príncipe hubo un perro negro, sin un solo pelo, y un papagayo verde, que hablaba de un modo increíble.

Refiere la fiesta celebrada la mañana de San Juan, en conmemoración de la reconquista de Toledo, saliendo al campo y entreteniéndose en escaramuzas con gentes preparadas, el Rey, el Príncipe y los nobles, vestidos unos y otros a la morisca.

Con motivo del castigo dado a un ladrón, que murió estrangulado en Zocodover, dice que una vez muerto, las gentes venían con grandes prisas a besar sus pies, poniendo cruces de paja y de madera en sus zapatos.

«No se suele apenas ahorcar en España—dice.—A los malhechores condenados a muerte se les ata a un madero y les ponen una marca de papel blanco en el sitio del corazón. Después la justicia ordena a los ballesteros que disparen sobre el malhechor mientras el condenado permanece con vida; y si el malhechor tiene entre sus amigos algún buen balletero, requiere a la justicia para que le haga tirar el primero, a fin de morir antes. Y si no se les hace morir así, se les tiende en el suelo, se les obliga a poner la cabeza sobre un bloque y se les corta ésta con un hacha. No hay costumbre de hacerlo con espada.»

Por entonces falleció el gentilehombre flamenco Antonio de Herreras. Con motivo de su muerte, el señor de Montigny dice que cuando se lleva el sacramento de la extremaunción en España, gentes de bien, llevando cirios ó candelas de cera ardientes, lo acompañan hasta el lugar donde se encuentra el paciente, y esperan el regreso del cura, y lo vuelven a acompañar al sacramento hasta la iglesia; si durante ese tiempo que llevan el sacramento por las calles, el Rey ó otros grandes del país lo ven, descienden de sus caballos y se aproximan al sacramento. Entonces gentes de bien les dan cirios ó candeleros, y acompañan a dicho sacramento, que nunca se lleva sin que un gran acompañamiento le siga. Jamás lo vi llevar tan reverentemente como en España.»

Más adelante añade: «Cuando un español muere, el día de su entierro, su viuda ó su pariente más próximo hacen colocar sobre su sepultura una cama, una colcha, lo más suntuosa posible, y dos almohadas, y sobre esto ponen pan y vino, con algunos cirios encendidos. La viuda está detrás, llorando y lamentándose, tirándose de los cabellos y gritando: «¡Dios mío! ¿Por qué me has quitado este hombre, que era de los mejores del mundo?» Luego explica que cuando no lo hacen por sí mismas pagan a otras mujeres para que lloren por ellas.»

El 27 de agosto de 1502, el señor de Montigny salió de Toledo para visitar el reino de Granada.

J. GARCIA MERCADAL

ASOCIACION DE LA PRENSA

FIESTA EN EL ESPAÑOL

La función que el próximo miércoles, a las seis de la tarde, se celebrará en el teatro Español ha despertado el interés que se esperaba, dado el gran número de encargos que se han recibido en la Asociación de la Prensa.

Es la *Ñeña* una interesantísima producción del director artístico del teatro Español, señor Oliver.

Esta admirable comedia en tres actos y en prosa se puede calificar de estreno por hacer muchos años que fue representada en el mismo teatro por la compañía Guerrero-Mendoza.

He aquí el reparto:
Teresina, Sra. Cuevas; Telva, Sra. Gil Andrés; Mena, Sra. Cobeña; la tía Celesta, Sra. Calderón; Bastiano, Sra. Valdemoro; Pepa, Sra. Pérez Luque; Blasa, Sra. Cuevas (M.); vieja primera, Sra. Xatur; ídem segunda, Sra. Jiménez; ídem tercera, señorita Aroca; ídem cuarta, Sra. Roig; Ramón Fierro, Sr. Muñoz; Juan Puntabrava, señor Montero; Puchín Cuervo, Sr. Cobeña; el tío Pachu, Sr. Cantalapiedra; Sabino, Sr. Martí; Miguelón de la Cerrada, Sr. Perales; Quino, Sr. Trescol; Rolo de Torremocha, señor G. Marín; Pepín, Sr. Rodríguez; Pepón, señor Moreno; un cochero, Sr. Arenas; carretero, Sr. Méndez; aldeanos, aldeanas, mozos y mozas.

Además, las bellísimas y encantadoras bailarinas y cancionista María Espaza y Preciosilla completarán esta magnífica función bailando y cantando su más selecto repertorio, con el que tantas veces han cautivado al público madrileño.

Si a esto se añade la baratura de los precios de las localidades, no es atrevido anticipar que se agotarán muy pronto los billetes. Estos se pondrán a la venta en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, hoy lunes y mañana martes, desde las diez de

la mañana hasta las siete de la tarde, donde pueden recogerse los pedidos hechos y adquirir las localidades los que deseen asistir a tan magnífica y lucida función, que, como todas las organizadas por la Asociación de la Prensa, será brillantísima.

DESPUES DEL TRIUNFO

ALVAREZ ARRANZ

José Alvarez Arranz, nuestro muy querido amigo y compañero de Redacción, es ya diputado a Cortes.

Lo es por vez primera, y lo es en circunstancias tales que su triunfo resulta la página más gloriosa que ha escrito en su brillante carrera política.

Ha triunfado por Madrid, en lucha muy empuñada, obteniendo un número de votos que le colocan en el tercer lugar de los triunfantes, y muy a continuación de D. Antonio Maura.

Verdad que el triunfo de Alvarez Arranz no nos ha sorprendido. Lo teníamos por descontado, y así lo hubimos de decir al dar cuenta de la presentación de su candidatura. Los electores de Madrid habrían incurrido en pecado de ingratitud al no otorgar su representación a quien por Madrid ha trabajado con tantos entusiasmos y con tanta fortuna.

Pero, aun dando por descartada la elección de Alvarez Arranz, el éxito rotundo alcanzado por nuestro excelente camarada nos llena de júbilo.

Seguros estamos de que Alvarez Arranz, correspondiendo a la confianza de quienes le han votado tan nutridamente, será un buen representante de Madrid, como lo fue cuando los electores le llevaron al Municipio.

Felicitemos cordialmente a Alvarez Arranz por su triunfo al mismo tiempo que nos felicitamos a nosotros mismos, pues naturalmente hemos de mirar su triunfo como cosa propia.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

GRAN MUNDO

Banquetes.

Los ayudantes de Su Majestad han obsequiado con un almuerzo en la Gran Peña al teniente coronel de Estado Mayor Sr. Molins, recientemente nombrado ayudante del Sobrano.

Los secretarios y agregados de Embajada que se encuentran en Madrid han obsequiado con un almuerzo en el restaurant Tourneí a su compañero D. Mauricio López Roberts para celebrar el éxito alcanzado con su novela *El verdadero hogar*, a la que se ha adjudicado el premio Fastenrath.

Días.

Mañana martes, festividad de San Alejandro, celebran sus días la condesa de Torres, el presidente del Senado, Sr. Grouard; el ministro de España en Lisboa, Sr. Padilla; los marqueses de Santa Cristina y Casa-Riera, conde de Berlanga de Duero, y Sres. Castro, Guzmán, Moreno y Gil de Borja, Churrua, Padilla, Pardo, Quintanilla, Mon y Landa, Pérez Lugín, Pardiñas, Zabala, Redondo, Benito y Surto, Blau, Lartubiera y Querciozeta.

Varias.

En la villa de La Orotava (Canarias) se ha celebrado el matrimonio de la joven marquesa de Villafuerte, sobrina de los marqueses de Sausal, con el oficial de Artillería y piloto aviador D. Luis López de Ayala, hijo de los condes de Peromoro.

Se encuentra casi restablecida de su dolencia la duquesa de Uceda.

El senador vitalicio D. Rafael Sarthou ha salido ya a la calle, repuesto de su grave enfermedad.

Viajes.

El día 7 del próximo marzo embarcará en Cádiz, para Buenos Aires, el ilustre embajador de la Argentina en Madrid, D. Marco M. Avellaneda, que pasará una temporada en sus pais.

Regresará a España el doctor Avellaneda en el mes de mayo.

—Ha marchado a Algeciras D. Pedro Sanguinés.

—Han llegado de Sevilla los señores de Vázquez Arnero.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DON LUIS DISDIER

Esta mañana, a las once y media, se ha verificado el entierro del ex diputado a Cortes y oficial de la Secretaría del Senado, D. Luis Disdier.

La comitiva fúnebre se dirigió desde la casa mortuoria, Sagasta, 25, al cementerio de San Isidro, por la calle de Génova, Recoletos y pasos del Prado y del Botánico.

Presidían el duelo el duque de Medinaceli, D. Eduardo Dato, un hermano del finado, el Sr. García Leanz, el oficial mayor del Senado, el conde de Albiz y algunos amigos.

El clero de la parroquia de Santos Justo y Pastor procedía al carro fúnebre. Este llevaba tiro de seis caballos.

Entre los asistentes al entierro figuraban muchos aristócratas, entre ellos los señores duque de Luna, marqueses de Santa Cruz y Narros, condes del Real y de Esteban Colantes, duque de Miranda y otros.

El personal de la Secretaría del Senado concurrió en masa.

Dolor de estómago

Apodas hay un enfermo que no use el BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presenten las primeras molestias de la digestión, porque en el mismo instante sabe que es el medicamento más eficaz.

LECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

LA DERROTA DE LAS IZQUIERDAS

EN MADRID

DATOS DE LA ALCALDIA

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes candidates like Maura, Alvarez Arranz, Goicoechea, Besteiro, Castrovido, Igenias, Benavente, Menéndez Pallarés, Alvarez (D. Melquiades), Lerroux, Vitorica, Aragón, Gay, Iranzo, Diaz Valero, Salgas.

De resultar exactos los anteriores datos, habrán triunfado cinco del acuerdo monárquico y tres de la alianza de las izquierdas.

Hemos oído lamentarse a algunos guardias de Seguridad y de Policía urbana de que en las elecciones de ayer, y contra lo que ha sido siempre costumbre, los candidatos no se han preocupado de darles nada para que comieran, y se han pasado doce ó más horas sin poder probar bocado.

DATOS OFICIALES

Los datos recibidos hasta las primeras horas de la madrugada en el ministerio de la Gobernación, no acusan resultados completos en ninguna provincia.

De dichos datos, los únicos que parecen haber triunfado son los siguientes:

- Alcaraz, Sr. Martínez Acacio. Almería, capital, Sres. Silvela, Salvador (D. Miguel) y Jiménez Ramírez. Cáceres, Sr. Vitorica, con protestas graves. Navalmaral de la Mata, Sr. Rosado. Castellón, Sr. Santa Cruz. Lucena, señor duque de Almodóvar. Priego, Sr. Serrano (D. José). Motril, Sr. Romero Cibantos. Jaén, Sr. Burrell. Santo Domingo de la Calzada, Sr. Villanueva.

- Getafe, Sr. Cobián (D. E.). Cieza, señor marqués de Pidal. Santander, Sres. Ruano, Picó y Mazarrosa. Laredo, Sr. Aznar (D. Luis). Zaragoza, Sres. Marraco, Tejero y conde de Arlanza. Sagunto, Sr. Gimeno. De Barcelona facilitan los siguientes datos:

Capital: D. Pedro Rahola, 38.058; D. Alberto Rusinóf, 37.702; D. Magin Morera, 37.000; D. Francisco Cambó, 36.564; don Narciso Batlle, 34.538; D. Francisco Largo Caballero, 28.438; D. Marcelino Domingo, 28.228.

Los demás candidatos, menor votación.

EL PRESIDENTE, SATISFECHO

El marqués de Añucemas se mostraba anoche satisfecho del resultado de las elecciones en Madrid, por el triunfo de la candidatura de la coalición monárquica.

COMENTARIOS

Los comentarios de anoche acerca de la elección, giraban alrededor de las derrotas sufridas por los Sres. Alvarez (D. M.), en Madrid y Gijón, y Lerroux, en Barcelona y en Madrid.

También se comentaba la derrota del señor Maura (D. Gabriel) en Calatayud.

El Sr. Lerroux se ha quedado en estas elecciones sin representación parlamentaria, igualmente que el señor conde de la Mortera. El Sr. Alvarez tendrá la de Castropol.

EN PROVINCIAS

EN ALCIRA

Cinco urnas rotas.

Alcira, 24.—En cinco secciones fueron rotas las urnas. Resultó triunfante el Sr. Comenge.

EN ALCALA

Alcalá, 24.—Triunfó el romanista don Manuel García del Moral, contra el sánchez-guerrista D. Atilano Casado.

Triunfa el romanista.

Alcalá de Henares, 24.—Según los últimos datos es seguro el triunfo del candidato liberal romanista D. Manuel García del Moral.

EN ALMERIA

Almería, 24.—Escrutinio de la capital: Jiménez, datista, 2.258; Silvela, liberal, 1.714; Salvador, liberal, 1.296.

EN ARANDA

Burgos, 24.—Las elecciones en Aranda resultaron tranquilas. El resultado ha sido el siguiente: D. Santos Arias de Miranda, demócrata, 586 votos; D. Manuel Martín, regionalista, 1.503.

EN AVILA

Elecciones tranquilas.

Avila, 24.—Han terminado las elecciones con una absoluta normalidad.

Los candidatos albistas, conservadores y demócratas trabajaron con actividad febril, votando la mayoría del censo.

En el distrito de Piedrahita, la lucha fué también intensa.

No se ha registrado otro incidente que el de haber sido herido por un grupo de electores contrarios el candidato liberal por Barco de Avila, D. José López Huerta.

Según comunican de dicha población, en el escrutinio por Barco de Avila, cabeza de partido del distrito, aparece el Sr. Silvela (don Jorge) con 171 votos; el marqués de Cuevas de Vera, con 169.

El escrutinio por la capital ha dado el resultado siguiente:

D. Nicasio Velayos, 920 votos; D. Nicolás Sánchez Albornoz, conservador, 596; don José María Miró y Trepal, demócrata, 271. Avila, 24.—En Piedrahita, D. Jorge Silvela, 2.155 votos; conde de Cuevas de Vera, regionalista, 1.646.—Arévalo: Pascual Amat, conservador, 3.831; Luis Rodríguez Guerra, albista, 946.—Avila: D. Nicasio Velayos, albista, 2.577; Nicolás Sánchez Albornoz, conservador, 2.559; José María Miró y Trepal, demócrata, 1.631. Faltan más de treinta secciones.

EN BARCELONA

En la «Liga»

Barcelona, 24.—La noticia del triunfo de los regionalistas fué recibida en el local de la «Liga» con aplausos y ovaciones. Hablaron los candidatos triunfantes y fueron aclamados.

De los distritos de la provincia llegan noticias que acusan el triunfo de la mayoría de los candidatos regionalistas.

Después de la lucha.

Barcelona, 25.—El resultado de las elecciones generales en Cataluña ha causado gran impresión y sido objeto de muchos comentarios en los centros y círculos políticos.

De los 42 diputados que se han elegido en la región, han triunfado 21 regionalistas, 8 republicanos de todos matices, 4 conservadores, 4 liberales, 2 jaimistas y 3 cuyo triunfo aún no se sabe de seguro.

El triunfo de los regionalistas en Barcelona ha sorprendido a los mismos conspicuos del partido.

El número total de votos emitidos asciende a 66.800 para derechas é izquierdas, contra 55.400 que se registraron en las elecciones legislativas de 1916.

De aquellas elecciones á éstas han aumentado en 14.000 los votos de los regionalistas, y disminuido en 3.000 los obtenidos por las izquierdas.

La opinión se muestra satisfecha del orden y corrección con que se realizó la campaña.

De los periódicos, los no afectos directamente á partido alguno se limitan á reseñar el resultado de la lucha.

De los otros, La Veu de Catalunya la encabeza con grandes titulares: «La jornada electoral. Victoria sin precedentes.»

La Lucha, órgano de Marcelino Domingo, trae mutilados por la censura los títulos; sólo queda uno, que dice: «La Liga, del brazo de las derechas, ha tenido la mayoría en Barcelona.» En un artículo declara que han sido derrotadas las izquierdas, y que al confesarlo siente vergüenza, ira é indignación. Añade que ni les trastorna la victoria, ni amengua la derrota sus convicciones, pues hay victorias pasajeras que deshonran y envilecen, y triunfos que son presagio de debilidad.

También El Progreso publica mutiladas parte de las titulares y algunas apreciaciones y detalles en la reseña de la jornada de ayer. Publica un artículo muy mesurado, haciendo consideraciones acerca de la situación del partido y exhortando á seguir hoy, más que nunca, una campaña decisiva, sin desencantos ni decepciones.

El Poble Catalá, órgano de los nacionalistas republicanos, cuyo partido ha ido con los radicales en algunos distritos, no hace consideración alguna. Se felicita simplemente del triunfo de la democracia y de la victoria de Cataluña.

En un artículo elogia el acto de civismo ciudadano que significa la renovación del Parlamento por el voto del pueblo.

La Publicidad, republicano independiente, titula la jornada de ayer de sorpresa electoral, y añade que la censura ha suprimido el artículo de fondo, en el cual comentaba el resultado general de las elecciones en Cataluña.

El Correo Catalán, órgano jaimista, califica la de ayer de jornada gloriosa, y se felicita del triunfo de la unión de las derechas.

Como telegrafié anoche, al saberse el resultado de las elecciones en la Liga regionalista, pronunciaron discursos Abadía y Morera y Galicia, felicitándose del triunfo, ante una enorme multitud que llenaba el local y las calles inmediatas.

En la Casa del Pueblo no se acabó de dar cuenta del resultado del escrutinio á los correligionarios que en número crecidísimo allí estaban, en vista de la derrota.

Habló Lerroux en términos enérgicos, lamentando la traición de algunos de los aliados en la lucha, emitiendo conceptos acerca de la futura actuación del partido, que la censura no ha permitido publicar.

Entre los candidatos que anoche dimos por triunfantes figuraba el director de Agricultura, marqués de Camps. El triunfo se ha confirmado á última hora, habiendo obtenido mayoría sobre su contrario el Sr. González Yllera, que es conservador independiente.

Cesan las precauciones.

La tranquilidad es completa. Anoche, en vista de que era absoluta, se levantó á las ocho de la noche el acuartelamiento de las tropas de la guarnición. Hoy han cesado las precauciones extraordinarias, presentando la ciudad el aspecto normal.

EN BILBAO

Cuatro heridos.

Bilbao, 24.—Es imposible aún conocer el resultado en Bilbao, donde la lucha es muy empeñada entre el bizkaitarra Salbaid y el socialista Prieto.

Han merudeado los incidentes. Entre unos grupos cambiáronse unos cuantos tiros, resultando cuatro heridos leves.

Por no haberse constituido cinco secciones queda dudoso el resultado entre bizkaitarras y el socialista, creyéndose que vence el primero.

EN BURGOS

Burgos, 24.—Se desarrollaron las elecciones con todo orden.

En la capital obtuvieron votos los Sres. Zumárraga, regionalista, 2.071; Aparicio, ciervista, 1.387; Careaga, jaimista, 1.305; Gómez, liberal, 1.248.

EN CACERES

Cáceres, 24.—Créese que vencerá el señor Vitorica, maurista.

En Hoyos se cree que habrá sido derrotado el señor conde de Casa-Valencia por el regionalista Sanz Gallego.

Por Navalmaral venció el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado Gil.

EN CADIZ

Cádiz, 24.—El orden sigue completo. A las seis de la tarde una compañía de Infantería salió en piquetes, ocupando los puntos estratégicos.

Fueron reforzadas las guardias en la cárcel.

Cádiz, 24.—Resultado en Cádiz, faltando tres secciones: Lazaga y Martínez Píñillos, datistas, y D. Juan Gómez Aramburu, romanista.

Cádiz, 24.—Ha habido normalidad en el distrito de Algeciras, por donde ha triunfado D. José Luis Torres, datista. El regionalista D. Dionisio Pérez ha salido triunfante en el Puerto de Santa María.

En Cádiz ha reinado orden perfecto. Las autoridades habían adoptado precauciones.

Cádiz, 24.—El gobernador civil, Sr. Laserna, procedió con serenidad y acierto para cumplir el orden del juez de que fuese detenido el candidato radical Sr. Sánchez Robledo, tomando las debidas precauciones.

Como disponía de escasas fuerzas de la Guardia Civil, pidió auxilio al gobernador militar, y salieron á la calle tres piquetes, que ocuparon sitios estratégicos.

De este modo bastaron doce guardias civiles y la Policía para disolver los pequeños grupos que se formaron al detener al señor Sánchez Robledo.

La pedrea en los alrededores de la cárcel duró escasos minutos, no habiendo contusos ni detenidos.

Las fuerzas del Ejército se retiraron al cuartel sin necesidad de intervenir. El orden es completo.

El Sr. Sánchez Robledo á la cárcel.

Cádiz, 24.—El candidato radical Sr. Sánchez Robledo se refugió en el colegio electoral de la calle de Sagasta. Al salir ocupó un coche cerrado, acompañado del teniente de la Guardia Civil Sr. Colombo y de una pareja de guardias. En el pesante tomó asiento un vigilante.

Marchó el coche por la calle de Sagasta y Campo del Sur á la cárcel. Cerca de ésta partieron de los grupos silbidos y piedras. Seis guardias civiles que á caballo iban detrás del coche simulaban una carga.

El Sr. Sánchez Robledo ingresó en la cárcel, donde á las seis de la tarde se personó el Juzgado.

En libertad.

Prestó declaración el Sr. Sánchez Robledo ante el juez D. Fernando Abarategui y el teniente fiscal D. Diego de la Concha. El juez decretó la libertad provisional, sin fianza, del Sr. Sánchez Robledo sin auto de procesamiento. El Sr. Sánchez Robledo marchó á su casa, retirándose á descansar.

Cádiz, 24.—En el distrito de Medina Sidonia se cree seguro el triunfo del candidato romanista D. Serafín Romeu.

EN CASTELLON

En Villarreal no vota nadie.

Castellón, 24.—Por la capital ha triunfado el lerrouxista D. Emilio Santa Cruz, por 4.951 votos.

En Villarreal se abstuvo el cuerpo electoral.

En Morella triunfó el ciervista D. Luis Montiel.

De Segorbe se reciben datos con una mayoría grande á favor del Sr. Navarro Reverter. En Nules la lucha es enconadísima.

Castellón, 24.—Por Segorbe ha triunfado el Sr. Navarro Reverter y Gomis, sobre el Sr. Comas. En Nules, el liberal Sr. Paz ha derrotado al barón de Carcer, ciervista. La representación parlamentaria de la provincia será de cinco liberales, un republicano y un ciervista.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 24.—El distrito de Ciudad Real elige uno.

Hasta ahora lleva el Sr. Gasset sobre el Sr. Rivas Moreno, 2.184 votos.

Faltan datos de muchos pueblos que pueden alterar la elección.

Por Almadén lleva mayoría el gassetista Sr. Inza, aunque pequeña, sobre el Sr. González Llana, ciervista.

Faltan muchos datos. Por Almagro se elige uno. Hasta ahora, el independiente Sr. Ruiz Mejía lleva ventaja.

Háblase de pucherazos en Valenzuela y Pozuelo de Calatrava.

En Alcázar de San Juan resulta triunfante el conservador señor conde de Cabezas sobre el regionalista Sr. Martínez.

Ciudad Real, 24.—Se cree que en el distrito de Almagro ha triunfado el conde de Romanones por unos 800 votos de mayoría. No se conocen los datos definitivos.

Por la capital ha triunfado D. Rafael Gasset.

La Banda provincial recorre las calles céntricas celebrando el triunfo.

Datos definitivos.

Ciudad Real, 24.—Según los datos recibidos en el Gobierno civil, el resultado de las elecciones es el siguiente: Ciudad Real: D. Rafael Gasset, 4.803 votos; Sr. Rivas Moreno, regionalista, 2.351.

Faltan datos de diez y ocho secciones, que no alterarán el resultado.

Distrito de Almadén: el Sr. González Llana, ciervista, 3.146; Sr. Inza, gassetista, 1.927; Morayta, radical, 1.514. Faltan datos de veintidós secciones, que pudieran alterar el resultado.

Por Daimiel: el Sr. Pinilla, independiente y sin lucha, ha obtenido 12.566 votos.

Alcázar: el conde de las Cabezas, datista, lleva mayoría sobre el regionalista.

Distrito de Almagro: el conde de Romanones, 1.290; D. Sandalio Ruiz Mejía, regionalista, 968. Faltan datos de treinta y cuatro secciones.

El gobernador ha telegrafiado al alcalde de Valdepeñas que envíe con urgencia datos del resultado de la elección, y el alcalde se resiste por temor á mixtificaciones.

La impresión es que triunfará el conde de Romanones.

EN GRANADA

Granada, 24.—Hay gran animación electoral. Han dejado de constituirse algunas Mesas por falta de presidentes y los adjuntos. Háblase de compra de votos y de que algunos se han pagado á 25 pesetas. Se han practicado varias detenciones. En la sección del Instituto, los guardias, requeridos por el presidente de la Mesa, devolvieron á un interventor que le amenazó revolver en mano.

Disparos sin consecuencias.

Granada, 24.—En el colegio del distrito de San José cruzáronse disparos entre los partidarios de unos y otros candidatos.

En el colegio de San José, los individuos que componían la Mesa acordaron trasladarse á una taberna próxima, donde continuaron la votación.

A la hora del escrutinio un grupo de estudiantes apedreó á la Policía y á la Guardia Civil, que acudió á disolverlos.

Resultó un joven con una manga atravesada por un balazo, pero ileso.

Parece que triunfa en primer lugar el señor Rodríguez Acosta.

Empezan á llegar datos de 41 pueblos de la circunscripción, favorables á los señores Lachica y Rodríguez Acosta.

Faltan datos. Granada, 24.—Resultado en la capital: señor Acosta, 3.825; Nacher, 2.996; Lachica, 2.522; Moreno Agrela, 2.339; Ríos, 1.856.

Pasado mañana habrá nueva elección en Granada, en cinco secciones.

EN HUELVA

Huelva, 24.—La mayoría la obtendrán seguramente los Sres. Rebollo y Mora, conservadores, y Limón, liberal.

En Aracena ha triunfado el liberal D. Javier Sánchez Dalp.

EN JEREZ

Jerez, 24.—Triunfaron el conde de los Andes, maurista; Romero Martínez, ciervista, y Garvey, datista.

Faltan datos.

EN LINARES

Linares, 24.—Resultado: D. Julio Burell obtuvo 1.673 votos; el Sr. Alvarez, 1.267. Ha sido elegido el primero.

EN MALAGA

Málaga, 24.—De los datos recibidos, han resultado triunfantes los Sres. Velandia, conservador; Armaza, republicano, y Besteiro, socialista, en la capital; pero las actas de los pueblos cambiaron el resultado, y resultaron triunfantes en la circunscripción los señores Velandia, conservador; Escobar, liberal albista, y Armaza, republicano.

Faltan datos de varios pueblos.

EN MERIDA

Merida, 24.—El teniente coronel de la Guardia Civil, que llegó á Mérida en tren especial, me comunica que encontró la población agitada. Grupos cercaban la cárcel, en donde habían buscado refugio el alcalde y el Sr. Pacheco, con algunos amigos, protegidos por la fuerza. La prudencia de ésta ha evitado muy desagradables sucesos. Ha sido preciso dar una carga para despejar la multitud, sin tener que lamentar incidentes. En cuanto sea posible se conducirá á los refugiados á sus domicilios, con la garantía de la fuerza.

EN MIRANDA

Miranda, 24.—Se han verificado tranquilamente las elecciones. En Miranda ha obtenido el Sr. Encio, datista, 552 votos; el señor Andrade, maurista, 462; faltan datos de 52 secciones.

Los socialistas presentaron al Sr. Besteiro y obtuvo 25 votos.

Huelva, 24.—Las elecciones se han celebrado con tranquilidad. A última hora fueron detenidos dos individuos que se dedicaban á comprar votos. La información se ha hecho con grandes dificultades. El gobernador se negó á recibir á los periodistas. En la capital han tenido mayoría los conservadores y los albistas.

EN MURCIA

Murcia, 24.—Las elecciones han transcurrido sin incidentes. Triunfaron los señores Díaz de Revenga, ciervista; Guirao Guirada, ciervista, y Danio, romanista, que formaban la coalición monárquica.

En Cieza triunfó el marqués de Pidal, ciervista.

EN ORENSE

Orense, 24.—En la capital obtuvo 836 votos el candidato liberal D. Vicente Pérez, ministro del Tribunal de Cuentas. Faltan datos.

Orense, 24.—En Ribadavia no hubo lucha por retirarse los liberales Sres. Millán Asuray y Merello, quedando solamente el conservador D. José Esteve Carreras.

Tampoco hubo lucha en Ginzo, por retirarse el candidato conservador Sr. Morenza, por ser presidente de la Comisión provincial. En Trives, por haberse retirado D. Luis

Antón del Omet, proclamábase al maurista señor conde del Moral de Calatrava.

EN PONTEVEDRA

Pontevedra, 24.—Se conocen los datos de las elecciones en los distritos de Estrada y Redondela.

En Estrada ha triunfado D. Vicente Riestra sobre el Sr. Losada, y en Redondela, D. Ramundo Riestra logró el triunfo sobre el señor Espino. Faltan datos de una sola sección que seguramente no alterarán el resultado.

EN REUS

Reus, 24.—Resultado de las elecciones: Sres. Albalull, regionalista, 2.103; Juncosa, republicano, 1.950; Juncosa, conservador, 1.919, y Nicolau, liberal, 672 votos.

No hubo incidentes.

EN SAN SEBASTIAN

Una urna rota.

San Sebastián, 24.—Se han celebrado las elecciones con gran tranquilidad en toda la provincia, sin más incidente que la rotura de la urna en el colegio de la Casa Consistorial de Mondragón, del distrito de Vergara, donde el próximo miércoles se repetirá la elección sin que por ello pueda variar el resultado.

Triunfaron en el distrito de la capital don Horacio Azqueta, liberal, contra el maurista Sr. Elósegui; por Tolosa, el jaimista D. Esteban Bilbao, contra D. José Lardizábal, nacionalista; por Vergara, D. José Eizaguirre, nacionalista, contra el ciervista D. José Félix Lequerica, y en Zumaya, el señor duque del Infantado, dinástico, contra el jaimista Sr. Fagoaga.

EN SANTANDER

Santander, 24.—Aunque todavía no hay datos completos de la elección, se cree que resultarán elegidos por la circunscripción los señores Ruano y Mazarrasa, conservadores, y Picó, liberal.

En Laredo triunfó D. Luis Aznar, conservador.

EN SALAMANCA

Salamanca, 24.—Los datos recibidos de los pueblos siguen asegurando el triunfo por el distrito de la capital de D. Isidro Pérez Oliva, liberal. Aunque faltan datos de algunos pueblos se cree que no alterarán el resultado.

En el distrito de Peñaranda de Bracamonte puede darse como seguro el triunfo del maurista D. Fernando García Sánchez sobre el albista D. Ricardo Power.

EN SEVILLA

Sevilla, 24.—De los datos conocidos resultan: D'Angelo, 10.354; Clavijo, 9.417; Montes Sierra, 8.899; conde de Colombi, 7.485; Rojas Marcos, 7.424; Sánchez Dalp, 1.696.

Los datos de los pueblos no alterarán el resultado y triunfarán los cinco primeros.

Han triunfado: Por Cazalla, Sr. Borbolla. Por Marchena, marqués de Torreñueva. Por Utrera, Sr. Alcón. Por Sanlúcar, Sr. Cañal. Por Carmona, Sr. Domínguez Pascual. Se desconoce aún el resultado en los distritos de Estepa, Morón y Ecija.

EN TOLEDO

Toledo, 24.—De los datos recibidos resultan triunfantes: Toledo, Sr. Leyún, con muchas protestas. Illescas, D. Tomás Elorrieta. Orgaz, D. José Díaz Cordobés. Puente del Arzobispo, D. César de la Mora. Quinteran de la Orden, D. Práxedes Zaccada.

Talavera de la Reina, D. Tomás Berueta. Torrijos, D. Manuel Taramona.

EN TERUEL

El resultado.

Teruel, 24.—Ha salido triunfante el candidato torolense D. Francisco Ferraz Zapatero. Faltan datos de doce secciones que no alterarán el resultado.

EN VALLADOLID

Valladolid, 24.—La lucha electoral se desarrolló tranquila. Desconocese el resultado definitivo, pues faltan cifras de algunos pueblos, pero los datos que hay hasta ahora acusan el triunfo de los Sres. Gavilán y Martín Fernández, liberales, y el socialista D. Oscar Pérez Solís, que obtuvo el primer lugar, alcanzando 3.958 votos, cosa que ha producido sorpresa general, suponiéndose que le votaron la mayoría y muchos militares.

De los distritos de Villalón y Nava,

EN ZARAGOZA

Animación. — La presidencia de una Mesa. Zaragoza, 24.—Como consecuencia de la gran propaganda hecha por los diversos grupos políticos, han sido las elecciones actuales más animadas que las anteriores.

Los jóvenes mauristas y de la Acción Social Católica, que apoyan la candidatura del marqués de Arlanza, repartían profusamente candidaturas y manifiestos.

También los candidatos de la coalición monárquica han repartido impresos con detalles de los socorros dados a los obreros en la última crisis del trabajo durante el mes de enero.

Los republicanos han llenado las esquinas de las calles y las fachadas de los edificios públicos de carteles anunciadores de su candidatura, y han repartido impresos atacando briosamente la candidatura monárquica.

Hasta las dos de la tarde, hora en que depositó este telefonema, se desliza la lucha tranquilamente, sin registrarse el menor incidente.

Fueron cerradas las tabernas y los bares, con la consiguiente protesta de los dueños. En una sección del distrito del Azoque no podía constituirse la Mesa en el colegio por no haberse presentado el presidente ni el vicepresidente.

El secretario de la Junta del Censo, que se encontraba en el local del colegio, dispuso que el primer elector que se presentase a votar se encargase de presidir la Mesa. Fué el primer votante el conocido médico D. Andrés Hortes, y pasó a ocupar la presidencia.

Los candidatos, conforme avanza el día, redoblan su actividad y recorren los colegios, vigilando los centros electorales para evitar la compra de votos.

De La Almunia. Telegrafían del distrito de La Almunia que no pudo constituirse una de las Mesas electorales por no haberse presentado los adjuntos.

El resultado. Zaragoza, 24. — Ha terminado la elección sin incidentes. El resultado en las secciones de la capital en esta circunscripción es el siguiente:

Medina Sidonia, D. Serafín Romeu. Puerto de Santa María, D. Dionisio Pérez. Cádiz, 25.—Hoy se han constituido tres secciones, cuyo resultado decidirá si sigue electo para el tercer puesto D. Sebastián Martínez Pinillos, en contra de D. Juan Aramburu. La lucha es empeñadísima.

EN CANARIAS Las Palmas, D. Baldomero Argente, don Leopoldo Matos y D. Joaquín Urzaiz. Fuerteventura, D. Salvador Manrique de Lara. Lanzarote, D. José Betancort, sin oposición.

EN CASTELLÓN Segorbe, D. Juan Navarro Reverter y Gomis.

EN CIUDAD REAL Circunscripción, D. Rafael Gasset. Alcázar de San Juan, conde de las Cabezas.

EN CORDOBA Circunscripción: D. Eugenio Barroso, don Andrés Peralvo y D. José Sánchez Guerra. Cabra, D. Augusto Gálvez Cañedo. Hinojosa del Duque, D. José Castillejo y Castillejo.

EN CORUÑA Ferrol, D. Manuel Valerio. Santiago, Sr. Sáinz Vicuña. Padrón, D. Antonio Pérez. Puenteume, D. Julio Wais.

EN GERONA Circunscripción, D. Buenaventura Sabater. Olot, D. Francisco Fábregas. Vilademuls, D. Santiago Massó.

EN GUADALAJARA Brihuega, D. Manuel Brocas. Sigüenza, D. José Abril Ochoa. Molina, D. Miguel Moya Gastón.

EN HUELVA Circunscripción, D. Manuel Rebollo Orta y D. Antonio Mora; en el tercer lugar se supone triunfe D. Guillermo Moreno.

EN HUESCA Barbastro, D. Antonio Aura Boronat. Boltaña, dudoso el triunfo entre los señores Fatás y Bastos.

EN JAEN Circunscripción: Sres. Burell, Martínez Nieto y Abril. La Carolina, Sr. Alcalá Zamora.

EN LEON La Vecilla, conde de Sagasta. Riaño, D. Carlos Merino. Valencia de Don Juan, Sr. Castrillo.

EN LERIDA Circunscripción, D. Juan Moles. Tremp, D. José Llarí.

EN LOGROÑO Circunscripción, D. Prudencia Muñoz. Arnedo, D. Isidoro Rodríguez. Haro, D. Miguel Villanueva.

EN MADRID Chinchón, D. Juan de Dios Raboso. Alcalá de Henares, D. Manuel García del Moral.

EN MALAGA Vélez Rubio, D. Luis López-Ballesteros.

EN MURCIA Cartagena, D. Angel Moreno, D. Carlos Tapia y D. Eduardo Espín. El cuarto lugar, dudoso entre D. Joaquín Pallá y D. José García Vaso.

EN NAVARRA Estella, D. Joaquín Llorens. Aoi, dudoso entre D. Tomás Domínguez Arévalo y D. Santiago Cuchillos.

EN ORENSE Circunscripción, D. Vicente Pérez. Ribadavia, D. José Esteve Carreras. Puebla de Trivas, conde del Moral de Calatrava.

Pravia, D. Armando Alas Muñoz. Belmonte, conde de Mieres. Villaviciosa, D. Santiago Pidal. Castropol, dudoso entre los Sres. Alvarez (D. Melquiades) y Navia Osorio.

EN PONENTA Estrada, D. Vicente Riera. Redondela, D. Raimundo Riestra. Vigo, D. Angel Urzáiz.

EN PALENCIA Astudillo, dudoso entre los Sres. Muñoz Jandón y Portiela. Circunscripción, D. Abilio Calderón.

EN SEGOVIA Circunscripción, dudoso entre los señores Rodríguez Avial y Cano de Rueda. Riaza, D. José Gil Biedma.

EN SORIA Circunscripción, vizconde de Eza. Burgo de Osma, D. Juan Aragón. Agraia, Sr. Paradas.

EN TOLEDO Quintanar de la Orden, D. Práxedes Zancada.

EN TARRAGONA Circunscripción, D. José Nicolau, D. Antonio María de Veciana y D. Julián Nougues. Roquetes, D. Manuel Kindelán.

EN TERUEL Alcañiz, D. Rafael Andrade. Albarracín, barón de Velasco. Circunscripción, D. Francisco Ferrán.

EN VALENCIA Circunscripción: D. Daniel Anguiano, don Félix Azzati y D. Luis García Guijarro. Chelva, D. José Ferraz.

EN ZAMORA Puebla de Sanabria, D. Fernando López Monis.

EN ZARAGOZA Circunscripción, D. Manuel Marraco, don Mariano Tejero y marqués de Arlanza. Calatayud, D. Juan Remón.

EN ZARAGOZA (Continuación) Caspe, D. Angel Ossorio y Gallardo. Daroca, D. Eduardo Lozano. Egea-Sos, dudoso el triunfo entre los señores Gómez Gereda y Gascon y Marín.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Federación Ciudadana

La Comisión, de Madrid, de la Federación Ciudadana, establecida en la calle de las Tabernillas, número 23, ha dirigido al pueblo el siguiente manifiesto:

«Ciudadanos: Cansados ya de esperar los resultados beneficiosos para el país que se dedujeran de las acertadas gestiones de buenos Gobiernos, y en la triste seguridad de que los males que nos aquejan ni se remedian ni se remediarán nunca por la ineptitud de los Poderes públicos, tanto de los actuales como de los que les han precedido, hacemos un llamamiento a vuestras energías para que de una vez para siempre cesé nuestro malestar, y unidos en fraternal abrazo pobres y ricos, reaccionarios y socialistas, huyendo de la política como un solo hombre, defendamos nuestros derechos, atropellados de un modo escandaloso por nuestros gobernantes.

Basta de farsas, de las que todos estamos cansados; basta de sufrir resignadamente el desfile por el gran escenario de la política de comediantes que ni sienten lo que dicen ni hacen lo que piensan; hora es ya de que salgamos de nuestra peligrosa apatía y hagamos frente, con serenidad y valentía, a los que nos arrollan, a los que desprecian al pueblo para lograr sus fines, a los que, en una palabra, cuando los ciudadanos se mueren de hambre, no emplean racionales medios para evitarlo.

No somos revolucionarios; eso nunca. La Federación Ciudadana aspira a ser una gran familia en la que todo sea paz y amor, como el cauce de un inmenso río por el cual se deslizan las aguas mansamente para fertilizar sus orillas y hacer que se produzcan frutos sanos y hermosos.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia. Solamente recibió en audiencia a Mr. James Kennal, súbdito inglés, que sometió al examen del Monarca un proyecto beneficioso para los intereses españoles.

S. M. la Reina ha distribuido raciones a mujeres pobres en el comedor de la barrada del Paacífico.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for Fondos Públicos, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various industrial and foreign values.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisotes.—200 años de existencia.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Permuta de cruces.—Se concedió permuta de una cruz de plata, roja, por la de primera clase, ambas del Mérito Militar, al segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Francisco Valcárcel.

Gratificaciones y aumento de sueldo.—Se concedió la gratificación de efectividad a los capitanes de Caballería D. Emilio Peñas y D. Alfredo Ciprián, y a los de Ingenieros don Victor San Martín Losada y D. José Velasco.

Idem la de 1.500 pesetas anuales a los capitanes de Ingenieros D. Angel Menéndez y D. Miguel Ripoll.

Idem aumento de sueldo al maestro de obras D. Justino Sebastián.

Comisiones mixtas.—Aprobóse la propuesta hecha a favor del teniente coronel de Infantería D. Mariano Abril Méndez para desempeñar el cargo de vocal de la Comisión mixta de Huelva.

Idem el mismo cargo de la de León a favor del comandante de Infantería D. Joaquín Fernández.

sin sueldo, el capitán de Artillería D. Francisco Ripoll y Alvarez. Reemplazo.—Quedan en esta situación los comandantes de Artillería D. Félix Ballenilla y D. Juan Melgar y Abreu, conde de Vija-monte.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería e Intendencia y otra de brigadas de Artillería. Aptitud.—Declaróse apto para el ascenso al primer teniente de Artillería D. Guillermo Vázquez.

Retiro.—Se concedió el retiro al maestro de taller D. Ignacio Patiño. Profesorado.—Destinóse de ayudante de profesor de la Academia de Ingenieros al primer teniente de dicho Cuerpo D. Luis Norreña Ferrer.

Asuntos de Marina. Cuerpo general.—Embarca en el Lauria el alférez de navío D. Ubaldo Montojo. Idem en el torpedero número 8, el alférez de navío D. Juan Pastor.

Ingenieros.—Nombróse perito inspector de buques de Ferrol al ingeniero naval D. Fernando Acevedo y Fernández. Infantería de Marina.—Concedióse cuatro meses de licencia, por enfermo, al capitán D. Victor Martín Delgado.

Sanidad.—Se dispuso que la fundación «Félix Echazú» quede constituida en la siguiente forma: presidente, el inspector general de Sanidad, D. Gabriel Revellón; vocales, el inspector D. Enrique Calbo; subinspector de primera, D. Federico Montalvo, y vocal secretario, el farmacéutico mayor D. Pascual Corroto.

Contraalmirantes.—Se concedió licencia por enfermo al segundo contraalmirante D. Francisco Valverde. Destináronse a Málaga y Melilla, respectivamente, a los segundos contraalmirantes de puerto D. José Mesa y D. Ricardo Vila.

EL CORONEL MADRIGAL

Por cumplir la edad reglamentaria ha sido retirado el coronel jefe del Cuerpo de Seguridad de Madrid, Sr. Madrigal. La labor del prestigioso jefe de Orden público durante los años que ha ocupado el cargo que hoy deja, con sentimiento de todos sus subordinados y compañeros, ha sido considerable y altamente provechosa, y seguramente servirá de ejemplo para su sucesor.

La inflexibilidad en el cumplimiento del reglamento priva a los servicios de Seguridad de un jefe querido de todos, que ha sabido, durante toda la época de su gestión, compaginar el rigor que exigen el mando y la disciplina con la mayor dulzura y afabilidad en el trato con sus inferiores.

SUCESOS DEL DIA

Caida. En los desmontes de la calle de Andrés Mellado sufrió una caída el niño de ocho años José Ferreiro López y se fracturó la pierna derecha. Después de asistido en el Dispensario del barrio de Pozas, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Atropello. El niño Ricardo Díaz Alvarez, de dos años, fué atropellado por un carro en la calle de Bravo Murillo, y resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Sustracciones. De un lavadero propiedad de Eulogio García González han sustraído varias prendas, según denuncia de Celedonio Ugena. En un tranvía de la línea de Puerta de Hierro le sustrajeron la cartera a Francisco Comber Marotilla, de sesenta años, domiciliado en la calle de Lagasca, 39. La cartera contenía 500 pesetas.

Los panaderos huelguistas. El obrero panadero Francisco Rodríguez Rodríguez tiró una piedra contra una luna del escaparate del despacho de pan de la calle de Toledo, 21, propiedad de Francisco Valcárcel, y la destruyó por completo. Fué detenido.

Caidas. En la calle de Segovia sufrió una caída Josefa González Bermúdez, que fué conducida a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde se le apreciaron la rotura de la arteria temporal, con gran hemorragia, diversas contusiones y alcoholismo. Beatriz Montalvo se cayó en la calle del Olmo y se produjo la fractura de una pierna. En la calle de Luchana sufrió una caída María Antonia Fernández, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Comisaría General de Abastecimientos. En virtud de las instrucciones comunicadas por la Comisaría General de Abastecimientos, se ha desubierto en los pueblos de Llansa y Villafant, de la provincia de Gerona, la existencia clandestina de importantes cantidades de sustancias alimenticias, habiendo sido hallados:

A Francisco Soler Lloveras, 12.000 kilos de altramuces, 7.000 kilos de harina de arroz, 3.500 kilos de cascara de arroz y 11.500 kilos de moyuelo. A Francisco Poeh Ferrer, 832 litros de aceite. Y a Juan Antonio Mateos López, 1.560 litros de aceite.

El Sr. Silveira ha felicitado por su constante celo al gobernador civil de Gerona, dictando al mismo tiempo las órdenes oportunas para que se apliquen con todo rigor las sanciones que las leyes determinan.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas despachó esta mañana con Su Majestad, informándole de todas las noticias electorales que se tenían hasta dicha hora.

Después estuvo en el ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas, manifestándoles que en la región de ayer habían caído siete u ocho amigos muy queridos suyos.

Acercá de Castropol no tenía noticias concretas; los últimos informes decían que de las secciones que faltaban dependía el resultado de la elección.

Conversando acerca del resultado de la lucha, dijo que hasta ahora sólo traían actas dobles los Sres. Maura, Romanones, Cambó, Domingo, Burrell y Navarro Reverter (D. J.).

En Valladolid parece que ha sido derrotado el Sr. Silbo.

En Mérida hay más tranquilidad, y han salido del local de la cárcel, donde se habían refugiado, el alcalde y el Sr. Pacheco.

En general, los datos de provincias siguen muy incompletos; y para dar idea de esto bastará decir que de la provincia de Cáceres no se conoce ni impresión de dos distritos.

Afirmó que no ofrecía duda el triunfo del Sr. Dato en Vitoria, por una gran mayoría. Negó que hoy se celebre Consejo; los ministros no se reunirán hasta el miércoles próximo.

Un periodista le dijo que, según decían anoche significados regionalistas, en esta semana se planteará la crisis.

El Presidente del Consejo contestó: «Yo tengo por significados a los dos ministros, y nada me han dicho.»

Todos los calendarios son licitos; yo sólo les digo a ustedes que el Consejo será el miércoles. Me parece que es posible que se equivoquen en esos augurios de crisis.

Consta que hablo porque me lo han preguntado; es decir, ante el acoso.»

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que había estado hoy por la mañana realizando algunas gestiones con el propósito de obtener el crédito necesario para Telégrafos.

«Este crédito—añadió el Sr. Bahamonde—estaba hace tiempo reconocido por el director del ramo como necesario, y desde el día en que se posesionó del cargo hizo todos los trabajos precisos para tener planeado el estudio del mismo.»

Hace mes y medio que me entregó el proyecto y yo venía gestionando la obtención del crédito cuando han ocurrido estas cosas. En su consecuencia, y siguiendo nuestros antiguos propósitos, tanto el director general como yo continuamos haciendo lo necesario para obtener dicho crédito.

Aunque quedé algo sorprendido al leer que había un disgusto entre el director general de Seguridad y yo por el cierre de las tabernas. No hay tal disgusto. El director general es una persona sin cuya cooperación no podría estar ni un minuto en este ministerio, tal es la confianza y tales son los servicios que presta al Gobierno.

La culpa es de todos; vivimos en un grado tal de libertad, que repugna toda ordenanza rígida, y desean primero la lenidad, después la relajación y por último el olvido.

Ante la amenaza es únicamente cuando principian a entrar algo en orden.

El cierre de las tabernas es muy difícil, porque los taberneros son muchos más que los agentes de Seguridad, y además ofrece siempre la discusión de si son tabernas ó casas de comidas.

Pero repito a ustedes que si no comenzamos por algo, no llegaremos nunca. Precisa acostumbrar a las gentes a que el día de la elección deben estar cerradas las tabernas. Esto es lo que pasó, pero todo en una armonía celeste.

Acercá de las elecciones, he de decir a ustedes que nos hemos pasado la noche recibiendo noticias de provincias; pero faltan datos de todos los distritos, del que menos de seis secciones. No hay modo, sin riesgo de equivocarse, de hacer profecías. Prefiero reservarme hasta las cinco de la tarde, en que se les facilitará a ustedes un avance de lo que haya más seguro.

En Madrid y en Barcelona ya saben ustedes el resultado.

El Gobierno entiende debe felicitarse de la paz y tranquilidad con que se han celebrado aquellas, pues yo creo que nadie puede negar se temía ocurriese sucesos.

Esto no es un mérito del Gobierno, sino que el buen sentido de los pueblos de Madrid y Barcelona, haciéndose cargo de las circunstancias, se ha impuesto a todo propósito de desorden.

En general, hay una satisfacción de tonalidad que resulta de las elecciones, favorable a las instituciones y la necesidad de hacer un Gobierno y hacer patria.

Aun cuando, es claro, son muchas las opiniones y todas perfectamente respetables, yo espero que la filosofía de este Parlamento será la de que facilitará el Gobierno nacional, reinando el patriotismo en los individuos que lo componen. Solamente si el patriotismo se relaja podría dificultarse la combinación para dicho Gobierno.»

EL CONVENIO CON FRANCIA

Están muy adelantadas las negociaciones que el subsecretario de Hacienda, Sr. Garnica, lleva con los señores representantes franceses para la celebración del Convenio comercial con la vecina República. Son optimistas las impresiones que se tienen sobre este asunto, pues el Convenio ha de beneficiar grandemente, según nuestros informes, a los productores españoles.

EN EL CONGRESO

Como era de suponer, hubo durante toda esta tarde gran animación en el salón de conferencias del Congreso.

No se hablaba más que de los resultados hasta ahora conocidos de las elecciones, advirtiéndose una gran circunspección por parte de las personalidades más caracterizadas en cuanto a emitir juicios personales sobre

las elecciones en general, esperando para ello, como es muy natural, a conocer los datos definitivos.

Se hacían no pocos comentarios acerca del hecho de haber quedado sin representación en este Parlamento el Sr. Lerroux, comentarios que se extendían a la situación del Sr. Alvarez (D. M.), derrotado en Gijón y muy dudoso su triunfo por Castropol.

Comentadísimo eran dos telegramas que una distinguida personalidad liberal había recibido de los Sres. Escoriaza y Riu (D. E.).

El Sr. Escoriaza decía, en síntesis, que regresaba de La Almunia a Zaragoza asqueado de cuanto había presenciado en aquel distrito.

El Sr. Riu, en su telegrama, detalla la compra de votos en el distrito de Sort, en donde han llegado a pagarse en un pueblo 150 duros por siete votos; en otro, 75 á 110 pesetas por voto, y en varios otros pueblos á 16 y 20 duros por voto, calculándose lo gastado por el representante de la Liga por compra de votos, en las 66 secciones del distrito, en 450.000 pesetas, sin contar en esta cantidad otros gastos inherentes de la elección.

Se comentaba en términos muy favorables el resultado de la jornada electoral para los monárquicos, haciéndose resaltar el contingente crecido que trae á las nuevas Cortes el partido liberal conservador y el que trae el mismo partido liberal, dirigido por el señor conde de Romanones.

Este trae 40 diputados, poseyendo él acta doble.

Todos los comentaristas convienen en apreciar como una derrota el resultado de la lucha en provincias para los regionalistas.

La lista, adelantada por un periódico de la mañana, de candidatos regionalistas triunfantes no es exacta, y queda bastante reducida después de los resultados que ya se conocen.

En esa lista, y por su propio dictamen, se han adjudicado los regionalistas un número de diputados que, contrastados con la realidad, sufre una merma, por distintos conceptos, de catorce ó quince, de los cuales unos han sido derrotados y otros pertenecen á distinta comunión política.

Y como nota final era unánime el juicio de que el resultado de estas elecciones entrañaba un nuevo triunfo para el régimen, al cual han colaborado intensamente la política sincera del jefe del Gobierno, la circunspección del conde de Romanones, el proceder austero del partido liberal conservador y el ambiente general que estos tres factores habían formado en la pasada lucha.

En holocausto á la verdad, se hacía justicia á la previsión del Presidente del Consejo, que siempre tuvo fe inquebrantable en este resultado favorable, contra el pesimismo de aquellos que calificaron estas elecciones de un salto en las tinieblas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Jubilando, á su instancia, á D. Luciano Mateos Cedrin, presidente de la Audiencia provincial de Barcelona.

—Concediendo preferencia para obtener destinos, por traslación y ascenso, á los funcionarios de las carreras judicial y fiscal que tengan mayor antigüedad de servicios en la carrera, con las excepciones de los casos en que exista expediente ó corrección, y de aquellos otros en que lo acuerde el Consejo de ministros.

LOS TELEGRAFISTAS

Vuelta al reglamento.

Los empleados de Telégrafos cursaron ayer, en la Central de Madrid, 43.400 transmisiones.

Por acuerdo de la Junta de Barcelona, hasta las ocho de la mañana de hoy, lunes, el servicio se cursó con rapidez, y desde esa hora se volvió á cumplir el reglamento, como se viene haciendo desde el día 20; es decir, cursando con lentitud los despachos.

Oposiciones y concursos

UNIVERSIDADES

El día 27 de marzo próximo, á las tres y media de la tarde, comenzarán en el salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central las oposiciones á la cátedra de Elementos de Derecho natural, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

INSTITUTOS

El jueves 14 del próximo marzo, á las cuatro de la tarde, comenzarán en el Instituto del Cardenal Cisneros las oposiciones á las cátedras de Latín, vacantes en los Institutos de Burgos y Huesca.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

INSPECTORES MEDICOS

El Tribunal de oposiciones á inspectores médicos escolares del distrito municipal de Madrid anuncia el comienzo de las oposiciones el lunes 11 del próximo mes de marzo, á las cinco de la tarde, en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

AGRONOMOS

Habiendo de ser provista por el ministerio de Estado para el Servicio agronómico de la Delegación de Fomento en la zona de protectorado de España en Marruecos una plaza de ayudante segundo del Servicio agronómico, con la categoría de oficial segundo de Administración civil y sueldo anual de 3.000 pesetas y una cantidad igual en concepto de gratificación, se anuncia para que los que reúnan las condiciones requeridas para el desempeño de dicha plaza y deseen ocuparla se dirijan por medio de instancia al ministerio de Fomento en el improrrogable plazo de quince días, á contar desde el 22 del actual.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 25.—(Comunicado del medio día).—Al Norte del Ailette hemos realizado con éxito un asalto en la región de Urgel y capturado 16 prisioneros y una ametralladora.

Noche tranquila en el resto del frente salvo en Champagne, en la región de Tahure y en la Alta Alsacia, en el sector al Norte y al Sur del Doller, donde la lucha de artillería ha sido bastante intensa.

Inglaterra.—Londres, 25.—Comunicado de la tarde.—Esta mañana temprano, el enemigo intentó un golpe de mano al Este de Armentieres, que fué rechazado con grandes pérdidas para él.

El enemigo ha mostrado alguna actividad de artillería en el sector Sudoeste de Cambrai-Messines. (Agencia Radio.)

Italia.—Cortina, 25.—Vivo cañoneo reciproco desde el Adigio al Astico, y moderadas acciones de fusilería en el resto del frente.

En Lagoscuro (valle de Camonica) y en Rivalta (Brenta), fueron rechazadas patrullas hostiles.

En la orilla izquierda del Piave, una patrulla británica atacó á fuerzas enemigas, causándolas considerables pérdidas.

En Capo Sile, fuerzas enemigas que trataban de atacar la cabeza del puente, en una amplia parte del frente, fueron prontamente dispersadas.

Durante el día, intensa actividad aérea sobre las primeras líneas.

Cuatro aparatos enemigos fueron derribados: dos por los aviadores franceses y otros dos por los nuestros. Cayeron en la región del monte Grapa; otro aparato fué derribado, incendiado, por nuestras baterías anti-aéreas, cerca de Borso (Nordeste de Bassano).

Por la noche, nuestros aviones bombardearon las estaciones del ferrocarril de Mattarello (Sur de Trento) y de Primolano, donde había intenso tráfico. También bombardearon los campos de aviación enemigos, cerca de la Comina y San Fior Di Sopra.

De nuevo han bombardeado los aviones enemigos las ciudades abiertas de Castel Franco, Mestre y Venecia. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 25.—Frente occidental de la guerra.—Hubo abundante lucha de artillería y lanzaminas.

En varios puntos del frente se desarrollaron combates exploradores, á raíz de los cuales cayeron en nuestras manos algunos prisioneros y ametralladoras, cogidos al Este de Armentieres.

Teatro oriental.—Grupo Eichhorn.—Nuestras tropas ocuparon Pernaú. Un batallón de Estonia se incorporó en aquella ciudad al mando alemán.

Ayer, por la mañana, la compañía de asalto núm. 18 y dos escuadrones del regimiento de húsares núm. 16 han ocupado la ciudad de Dorpat.

En el trayecto hacia dicho punto hicimos 3.000 prisioneros y apremios muchos centenares de vehículos. Esta sección volante ha hecho, pues, en cinco días y medio, más de 210 kilómetros.

Grupo Linsingen.—En Rowno cayó en nuestras manos la totalidad del Estado Mayor especial del ejército ruso.

Su general en jefe había huido. Nuestras vanguardias llegaron á Shitomir, entrando en aquel punto en contacto con tropas de Ucrania.

Nada digno de señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 25.—A orillas del Piave hubo gran actividad de artillería.

Tropas alemanas de vanguardia del grupo Linsingen han entrado en contacto en Shitomir con tropas ucranianas. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Voto de confianza.—Roma, 24.—La orden del día del diputado Sant Onofrio acaba de ser votada. El Gobierno ha obtenido 340 votos contra 44. (Agencia Radio.)

Manifestación en honor de los aliados.—Roma, 25.—Ayer, al medio día, se celebró un gran concierto en la Villa Humberto por las músicas militares aliadas. Cien mil personas aplaudieron los himnos de los aliados: la Marsellesa, ejecutada por la Guardia Republicana, y el himno de Garibaldi, por la Guardia Real inglesa. Terminado el concierto, desfilaron por Corso Humberto, en medio de un entusiasmo indescriptible. La multitud arrojaba flores. Los aliados depositaron coronas en el monumento á Victor Manuel II. La jornada fué una espléndida manifestación en favor de la Entente. (Agencia Radio.)

Una protesta del Papa.—Roma, 25.—Su Santidad el Papa, emocionado por las últimas incursiones sobre Padua y Venecia, ha ordenado á Mons. Gasparri dirigir, por conducto del nuncio en Munich, nuevos telegramas de protesta á los Gobiernos de los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

Discurso de Sonnino.—Roma, 24.—En la Cámara, el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Sonnino, pronunció un importantísimo discurso.

Declaró que en el último Congreso de Versalles el Consejo Supremo de Guerra, examinando detenidamente las recientes declaraciones del canciller alemán y del ministro de Negocios Extranjeros austriaco, no encontró nada que se acercara á las condiciones moderadas que formularon todos los Gobiernos aliados: de manera que los representantes de estos últimos consideraron que su solo deber inmediato era el de asegurar la continuación del tenaz esfuerzo militar de los aliados.

A fin de darse cuenta exacta de la plausibilidad de tales conclusiones, no será inútil hacer una rápida ojeada á algunas de las proposiciones presentadas por Hertling y Czernin el 24 de enero último, ante las respectivas Comisiones parlamentarias.

Uno y otro trataron con toda cautela, con objeto de evitar una declaración definitiva en lo referente á arreglos territoriales.

Sus afirmaciones fueron de absoluta negativa en lo que respecta á cualquier concepción que pueda afectar á la integridad de los dos Imperios y de sus aliados. Hicieron extensas declaraciones de adhesión á los puntos más principales de los «desiderata» de Wilson sobre la paz. Tratados secretos, libertad de los mares, restricciones económicas y comerciales, limitación de los armamentos y Liga de las Naciones. Luego, al llegar á los casos de las nacionalidades. Luego, al llegar á los casos de las nacionalidades, Hertling manifestó de forma absoluta la firme resolución del Gobierno imperial de no retroceder nunca en lo que conlleva á la concesión de una pulgada de territorio alemán en la única base posible de las negociaciones de paz, tenemos que quedar firmes en aquella línea de conducta que hace bastante tiempo nos hemos impuesto, y nos oponemos de manera rotunda á que los asuntos de Bélgica sean separados del conjunto de la discusión.» En cuanto á los «territorios alemanes», nada más fácil que el cancelar considera como tales á todas las colonias alemanas. Refiriéndose á éstas, dijo solennemente que se discutiría de ellas nuevamente en el nuevo reglamento general de colonias que ellos han de redactar.

En cuanto á la anexión ó no anexión de territorios rusos, se trató únicamente—según el canciller—de uno de los problemas que afectan solamente á Rusia.

También dijo que el arreglo de Polonia deberá depender exclusivamente de Alemania, Austria y la misma Polonia, no debiendo ocuparse la Entente de ello en absoluto.

Agregó que la integridad del Imperio turco representaba uno de los intereses vitales del Imperio alemán.

En lo que se refiere á Italia, á los problemas nacionalistas austriacos, á Serbia, Rumania y Montenegro, como todo esto representa especialmente intereses austriacos, el canciller quiso dejar al Imperio aliado la prioridad de la contestación.

«Debemos, por tanto—añadió Sonnino—, examinar qué nueva luz podemos sacar de los puntos tratados en el discurso de Czernin.»

En el se encuentra una negativa absoluta á toda explicación. Expresa el deseo de no hacer concesiones unilaterales á Italia, Serbia, Rumania y Montenegro.

En cuanto á Italia, dijo que con la guerra este país había perdido para siempre las ventajas que Austria le había ofrecido bajo el aspecto de notables concesiones de territorios.

Por lo referente á Bélgica (Czernin quiere aludir á la ocupación alemana de este país) y á Turquía, Austria está decididamente dispuesta á operar hasta el fin en provecho de sus aliados.

En cuanto á la forma como los Imperios centrales interpretan prácticamente sus adhesiones genéricas á los principios enunciados por Wilson, referentes á las decisiones de los pueblos y á la renuncia de toda adhesión, tenemos una prueba evidente en lo acontecido en las negociaciones de Brest-Litovsk en lo que concierne á Lituania, Estonia, Curlandia y Finlandia, teniendo en cuenta que el enemigo dispuso arbitrariamente de ciertas regiones polacas en sus conclusiones de paz con Ucrania.

Hablando del desarme general, Czernin declaró dispuesto á aceptar una eventual reducción de armamento, en la medida concedida por la seguridad interior de los Estados.

Por cierto, la fórmula de la limitación de los ejércitos permanentes, reduciéndolos puramente á los contingentes necesarios para la seguridad interna de cada nación, concedería á Austria el mantenimiento de fuerzas, superior en relativo y en absoluto, á aquellas, de toda otra nación, debido á las condiciones constantemente variables, procedentes de la animosidad entre cada una de las nacionalidades que componen el Imperio de los Habsburgos.

Resulta entonces claramente que nuestros adversarios basan sus declaraciones alrededor de la paz sobre indeterminadas adhesiones á algunas ideas genéricas manifestadas por representantes de la Entente; pero oponen una negativa absoluta á la solución de problemas especificados y bien definidos, que fueron la causa evidente de la guerra actual, y que de no ser resueltos, constituirían un constante peligro para la estabilidad de la paz.

Estaremos siempre dispuestos á discutir, de acuerdo con nuestros aliados, cualquier proposición de paz que tenga caracteres de seriedad y sinceridad; pero no podemos iniciar con ligereza negociaciones de paz sin tener primero la seguridad de las condiciones propuestas por los adversarios y aceptadas por ellos desde 1916.

Alemania basa sus negociaciones sobre la esperanza de que se produzca la desunión entre sus adversarios y se empeñan en provocar la desorganización en el interior de las naciones adversarias. Con esto obtuvo en Rusia los éxitos que todos conocemos. Ahora intenta proceder de la misma forma en Italia, donde espera que la opinión pública, si se iniciaran las negociaciones de paz, se opondría á reanudar las hostilidades, cualesquiera que fuesen las condiciones impuestas á consecuencia del abatimiento y de la debilitación que las ilusiones de una próxima paz producirían en el alma popular.

Varias veces en la Cámara una campaña insidiosa intentó insinuar que las aspiraciones italianas estaban inspiradas en conceptos imperialistas, antidemocráticos, antinacionalistas, etc. Nada hay de cierto en todo esto. Tales insinuaciones púdense crear que tuviesen por objeto ganar terreno; pero esto indicaba el poco conocimiento de las reales condiciones de hecho. Nuestras reivindicaciones concernientes á territorios actualmente bajo la dominación de Austria-Hungría están basadas so-

bre el doble concepto étnico y de la legítima seguridad en tierra y en mar. Las razones étnicas por sí mismas son de la mayor evidencia y están consagradas por el indomable espíritu de italianidad de las regiones irredentadas. De igual evidencia son las razones de legítima seguridad por tierra y por mar, limitadas á condición de mutuas concesiones y recíprocos sacrificios, so pena de crear un estado de cosas que llevaría á futuros conflictos.

En este concepto se inspiran las reivindicaciones italianas, á las cuales son capaces de asegurar en el porvenir la colaboración y la plena confianza en asuntos políticos y económicos, que forman el interés vital de Italia y de las nacionalidades yugoslavas. Italia aspira á aquel minimum de seguridad en sus fronteras militares, que es la condición indispensable de libertad de independencia política, y que el mismo tiempo haría posible el proyecto del desarme y el desarrollo pacífico de nuestros recursos y de nuestras actividades, sin la preocupación constante de que otros puedan reservarnos alguna sorpresa. En una palabra: no pedimos ninguna situación privilegiada que nos facilite eventuales ofensivas, sino sencillamente las condiciones esenciales para nuestra garantía.»

(Continúa el discurso; pero aún no hemos recibido los despachos en los que se da la conclusión.)

LOS NEUTRALES

La cuestión de las islas Aland.—Estocolmo, 24.—La primera Cámara sueca ha votado por unanimidad el envío de tropas á las islas Aland. La segunda Cámara ha tomado la misma decisión por 131 votos; 15 socialistas de la izquierda votaron en contra. (Agencia Radio.)

Muerte de lord Brassey.—Londres, 25.—Ha muerto lord Brassey, que contaba ochenta y dos años. Era autor de varias obras de marina de guerra y propietario de un yate, convertido en navío hospital, que fué hundido recientemente por un submarino alemán. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES. Lo que suponen en los Estados Unidos.—Washington, 24.—En los centros diplomáticos se cree que la campaña de los submarinos al torpedear á muchos buques españoles puede precipitar la ruptura de España, cuya entrada en la guerra coincidiría con la mayor intensidad militar del frente occidental. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en el Africa oriental.—Londres, 24.—Las principales fuerzas alemanas de la Nasalandia portuguesa han sido desalojadas del valle de Lukenda por nuestras columnas, que avanzaron hacia el Sur, desde el lago Nrusa y desde la región de Malbrika hasta el curso superior del Lurio, enviando hacia el Sur de este mismo río algunas incursiones desde el 11 al 18 de febrero. Nuestras columnas hicieron numerosos prisioneros en las cañanías de Hitarika y Luvambula y Boma, entre ellos muchos desertores de los destacamentos que el enemigo mantiene en las posiciones que arrancó á los portugueses en las regiones del lago Shirwa y Alanje. La posición de Maloktera, en el curso alto del Lurio, ha sido reconquistada por los portugueses el 15 de febrero. El núcleo principal alemán dirige hacia el Este en la región situada al Norte del Lurio, perseguido de cerca por los ingleses. En la región litoral, á pesar de copiosas lluvias, una de nuestras columnas, procedente de Puerto Amelia, se acercó á Tiezza defendida por un destacamento enemigo, que se hallaba entre Medos y Namano. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Movimiento de tropas.—Petrogrado, 25.—Importantes contingentes de guardias rojas han abandonado Petrogrado en dirección de los frentes Norte y Oeste.

Se sabe que dos tercios de la guarnición alemana de Aremburg, que componían 20.000 hombres próximamente, se han negado á combatir contra Rusia. (Agencia Radio.)

El avance alemán.—Paris, 25.—Comunicado de Petrogrado que después de la toma de Dvinsk, las tropas alemanas se dividieron en tres columnas, avanzando hacia el Sudeste para aislar el frente Sudoeste ruso hacia Mohilev y Gomel, del centro, donde hay en la retaguardia importantes depósitos de material de guerra y provisiones, así como hacia Pskof. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA SOCIALISTA. Juicios de la Prensa inglesa.—Londres, 25.—El Daily Chronicle escribe lo siguiente con respecto á la Conferencia socialista:

«El punto que no hay que perder de vista al apreciar los términos de la paz de los socialistas es que implican la democratización de Alemania y Austria. Su fin es la Liga de las Naciones, cuya constitución exige la democratización completa de todos los países.»

Los términos de los socialistas exponen, en las condiciones de paz que podrían aceptar del imperialismo, sino las condiciones posibles con Alemania y Austria democratizadas.

Los socialistas alemanes y austriacos serán tratados como prosélitos de la democracia; si descuidan este punto de vista y no lo hacen resaltar á los ojos de sus compatriotas.

The Times dice: «En su conjunto, el memorándum de la Conferencia socialista es sano y sensato. Lo que ahora hay que preguntarse es lo siguiente: ¿Qué van á responder los alemanes? Es un desafío de los socialistas que les es imposible ignorar.»

The Daily News escribe: «Una vez más, la esperanza única que los pueblos se eparcuen de sus propios desastres.»

La Conferencia demuestra que no es vano esta esperanza.»

The Morning Post habla también de la Conferencia socialista, y escribe: «Los socialistas tienen fe en la Liga de naciones. No parece que es necesario primero probar que Alemania puede ser derrotada por la presente Liga de naciones.»

Cuando Alemania está derrotada podría discutir lo que hay que hacer. En espera de ello, las discusiones internacionales son tiempo perdido.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Emperador de Austria.—Viena, 25.—El Emperador Carlos regresó el sábado por la noche de su viaje al gran Cuartel general alemán. (T. S. H.)
Agitación en Bohemia.—Lyon, 25.—Telefónica de Berna:
Hay gran agitación en todos los pueblos de la Monarquía austro-húngara.
Se aprovechan del menor incidente para crear dificultades al Gobierno.
Cuando se supo que el Gobierno iba a establecer en Tautenau un Tribunal de Lengua alemana, con el pretexto de cumplir un compromiso adquirido por Francisco José en 1867, los checos decidieron protestar. El partido checo ha constituido un solo partido con los nacionalistas y progresistas, llamado Partido democrático del derecho. (T. S. H.)
Petición rechazada.—Zurich, 25.—El Comité del Reichstag ha rechazado, sin discusión, la petición de las autoridades militares de suspender la inmunidad del diputado Henke, por la impresión de 10.000 folletos firmados por la Dirección de la Unión Socialista del Trabajo.
De este modo el proceso es imposible. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

El último bombardeo de Venecia.—Roma, 25.—La última incursión aérea sobre Venecia la noche del 21 de febrero indica cuáles son los objetivos que se proponen atacar los aviadores enemigos.
Una escuadrilla austro-alemana arrojó grandes bombas sobre el gran canal, donde están los palacios históricos; pero donde no hay ningún edificio militar.
Dos bombas destruyeron algunas casas al lado de la Academia de Bellas Artes. Otras bombas estallaron en el patio del palacio Grossi y destruyeron los hermosos cristales de las salas en que se coleccionan las pinturas de Longhi. Otra bomba estalló ante el palacio de Campiello y alcanzó el palacio de Lezzone y Cuasini, donde Wagner compuso su «Tristán». (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El delegado austriaco.—Basilea, 25.—El embajador Meroy Dekapostere ha salido ayer para Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)
Rumania y los Imperios Centrales.—Basilea, 25.—Las negociaciones de los Imperios Centrales con Rumania se celebran ahora en Bucarest, después de haberse proseguido en Buzesti, mientras que las negociaciones militares se habían celebrado en Focsani.
Austria está representada por Czernin y por el general Kranilovic Sztassini. (Agencia Radio.)

El delegado búlgaro.—Nauen, 25.—Dicen de Sofía que la delegación búlgara se ha dirigido a Bucarest para tomar parte en las negociaciones de paz con Rumania. El presidente de la delegación es el ministro de Hacienda Foncheff. (T. S. H.)

El delegado de Baviera.—Amsterdam, 25.—El conde von Podersil ha sido encargado de representar a Baviera en las nuevas negociaciones de paz en Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

Los búlgaros quieren la Dobruja.—Amsterdam, 25.—El ministro de Hacienda de Bulgaria, Tomtocheff, ha declarado que la Sorania no podría dedicarse durante algún tiempo a los debates del presupuesto de guerra por haber salido él para Bucarest con el objeto de tomar parte en las negociaciones de paz con Rumania.

Además, ha dicho: «La atención de Bulgaria, que se acuerda de las dos amputaciones en su frontera Norte en 1818 y en 1913, se concentrará actualmente en Dobruja, que todos los búlgaros consideran parte integrante de la patria.» (Agencia Radio.)

Actitud del general Averesco.—Zurich, 25.—Comunican de Berlín que el general Averesco ha puesto ya en comunicación con Mackensen.

La «Gaceta de Alemania del Sur» añade: «Se tiene la impresión de que Averesco no se muestra accesible a las peticiones de los poderes centrales. Parece que trae un programa que se ha fijado en Jassy, y que dispone de poca libertad de acción.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El esfuerzo militar americano.—París, 25.—Telegrafían de Washington: «El segundo contingente del ejército americano será llamado durante el mes de junio próximo, conforme a lo dispuesto.»

El Comité de guerra fijará el número exacto de hombres que hayan de incorporarse. El ministro de la Guerra, Mr. Baker, ha hecho la declaración siguiente respecto a la producción del material de guerra: «El armamento y el equipo del ejército están ya asegurados en condiciones satisfactorias.» (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Las pérdidas aéreas alemanas en el frente occidental.—París, 25.—El «Matin» publica las informaciones siguientes sobre las pérdidas aéreas alemanas durante estos últimos meses.
Después de quince días de reflexión se han decidido los alemanes a comunicar las pérdidas aéreas que han sufrido durante el mes de enero pasado en su frente, es decir, frente a los ejércitos franco-británicos.
Dicen que han perdido en combates aéreos 60 aviones y cuatro globos cautivos, sin dar un estado, como en diciembre de 1917, de los aparatos derribados por la artillería. Este número no es exacto.
Las pérdidas verdaderas de los alemanes, en enero, en el frente franco-británico, han sido 132 aparatos, de los cuales, 90 han sido destruidos por los ingleses y 42 por los franceses; es decir, más del doble de lo que anuncian los alemanes.

Este número de 132 aviones procede de los comunicados diarios del Cuartel general inglés y de los informes que da, cada diez días, nuestro gran Cuartel general.

Por el contrario, según la misma estimación de los alemanes, las pérdidas franco-alemanas se han elevado en enero a 67 aviones.

Aquí sólo se trata de los aparatos realmente derribados, sin tener en cuenta las unidades que han caído desamparadas, pues en ese caso, los aliados (ingleses, italianos y franceses) obtendrían en su activo el número formidable de 288 aparatos contra 101 en su pasivo.

Completamos la estadística por las pérdidas reales sufridas en diciembre de 1917 y en enero de 1918: Pérdidas de los alemanes en diciembre de 1917, 106; en enero de 1918, 132; total, 238. Pérdidas de los franceses é ingleses: en diciembre, 43; en enero, 67; total, 110.

Fácil es comprender el disgusto que tienen los alemanes al redactar el comunicado mensual de la aviación. Pero la realidad quiere que regularmente, casi matemáticamente, sus pérdidas sean el doble de las de la aviación inglesa y francesa. (T. S. H.)

DE ELECCIONES

DATOS OFICIALES

En el ministerio de la Gobernación facilitaron los siguientes datos:

ALAVA.—Capital, D. Eduardo Dato. ALBACETE.—Capital, D. Juan García Más, ciervista.—Alcaraz, D. José Martínez Acacio, conservador.—Almansa, D. Fernando Núñez Robles, ciervista.

ALICANTE.—Capital, D. José Francos Rodríguez y D. Alfonso Rojas, demócratas, y D. Vicente Álvarez R. Villamil, reformista.—Alcoy, D. Manuel González Hontoria, romanista.—Villena, D. Carlos Regino Soler, demócrata.—Pego, D. Miguel Maura, maurista.

ALMERIA.—Capital, D. Luis Sivela, demócrata; D. Miguel Salvador, demócrata; D. Manuel Jiménez Ramírez, conservador.—Berja, D. José María Cervantes, conservador.

BADAJOS.—Almendralejo, D. Manuel Pidal, conservador.—Capital, D. Jesús Lopo, demócrata; marqués de la Frontera, conservador, y D. Arcadio Albarán, conservador.—Don Benito, D. Luis Hermida, conservador.—Castuera, marqués de Villabragima, romanista.—Fregenal, D. Jesús Corujo, demócrata.

BALEARES.—Mahón, D. Federico Llanós, sorianoista. BARCELONA.—Capital, los publicados.—Arenys de Mar, D. Gaspar Roses Asís, regionalista.—Villanueva y Geltrú, D. José Betrán Musitu, regionalista.—Sabadell, don Francisco Llorich, regionalista.—Mataró, don Carlos de Fortuny, regionalista.—Vich, don Bartolomé Frias, jainista.—Manresa, don José Claret, regionalista.—Tarrasa, D. Alós, romanista.

BURGOS.—Aranda, D. Santos Arias Miranda, demócrata. CACERES.—Capital, D. Juan Vitorica, maurista.—Navalmoral, D. José Rosado, demócrata.

CADIZ.—Capital, D. Juan Bautista Laza, conservador; D. Sebastián Martínez Pinillos, conservador; D. Juan Antonio G. Aramburu, romanista.—Algeciras, D. José Luis Torres, conservador.—Jerez de la Frontera, conde de los Andes, maurista; D. Patricio Garvey, conservador, y D. Juan José Romero, ciervista.—Puerto de Santa María, D. Dionisio Pérez, regionalista.

CANARIAS.—Las Palmas, D. Leopoldo Matos, conservador; D. Baldomero Argente, romanista, y D. Joaquín Urzuz, demócrata.—Lanzarote, D. Juan Betancor, liberal.—Fuerteventura, D. Salvador Manrique de Lara, conservador.

CASTELLON.—Capital, D. Emilio Santa Cruz, radical.—Nules, D. Manuel Paz, liberal.—Morella, D. Luis Montiel, ciervista.—Segorbe, D. Juan Navarro Reverter, demócrata.

CIUDAD REAL.—Capital, D. Rafael Gasset, liberal.—Daimiel, D. Federico Pinilla, independiente.—Alcázar de San Juan, D. Ramón Baillo, conservador.

CORDOBA.—Capital, D. Eugenio Barroso, demócrata; D. Andrés Peralvo, demócrata, y D. José Sánchez Guerra, conservador.—Cabra, D. Augusto Gálvez Cañero, conservador.—Hinojosa, D. José Castillejo, conservador.—Lucena, duque de Almodóvar del Valle, demócrata.—Montilla, D. José Fernández Jiménez, demócrata.—Priego, D. José Serrano, demócrata.

CORUÑA.—Capital, D. José María Ozores, demócrata; marqués de Figueroa, maurista; D. José Pau, conservador.—Betanzos, D. José Sánchez Anido, demócrata.—Corcubión, D. José del Moral, conservador.—Muros, D. Manuel Posada, demócrata.—Noya, D. Eduardo Gasset, liberal.—Ordenes, don Alfonso Senra, liberal.—Santa Marta de Ortigueira, D. Alonso Guillón, demócrata.—Santiago, D. Manuel Sáez Viecua, demócrata.

CUENCA.—Mortilla del Palancar, D. Manuel Casanova, demócrata. GERONA.—Capital, D. Buenaventura Sabater, regionalista.—Santa Coloma, D. Juan Ventosa, regionalista.—La Bisbal, D. Salvador Albert, republicano.—Figueras, D. Augusto Pi Suñer, republicano nacionalista.

GRANADA.—Orgiva, D. Natalio Rivas, albista. GUADALAJARA.—Brihuega, D. Manuel Brocas, romanista.

GUIPUZCOA.—Capital, D. Horacio de Azqueta, demócrata.—Tolosa, D. Esteban Bilbao, jainista.—Vergara, D. José Izaguirre, nacionalista.—Zumaya, señor duque del Infantado, independiente.

HUELVA.—Aracena, D. Javier Sánchez Dado, conservador.

JAEN.—Baeza, D. Julio Burrell, demócrata.—Martos, D. Virgilio Anguita, demócrata.—Cazorla, D. Mariano Foronda, conservador.—La Carolina, D. Niceto Alcalá Zamora, demócrata.

LERIDA.—Capital, D. Juan Moles, republicano nacionalista.—Balaguer, D. Felipe Rodés, nacionalista.

LOGRONO.—Arnedo, D. Isidoro Rodríguez, demócrata.—Santo Domingo, D. Miguel Villanueva, demócrata.

LUGO.—Mondoñedo, D. José Martínez Velasco, demócrata.—Quiroga, D. José Lladó, romanista.—Ribadeo, D. Ramón Brístelo, romanista.

MADRID.—Alcalá, D. Manuel García del Moral, romanista.

MALAGA.—Vélez Málaga, D. Luis Alvarado, conservador.—Archidona, D. Luis Armiñán, albista.—Coria, D. Eduardo Ortega Gasset, demócrata.

NAVARRA.—Tudela, D. José María Méndez Vigo, conservador.

ORENSE.—Capital, D. Vicente Pérez, albista.—Ginzo, D. Eduardo Cobián, demócrata.—Puebla de Trives, conde de Moral de Calatrava, maurista.—Rivadavia, D. José Estévez, conservador.

OVIEDO.—Pravia, D. Armando Alas Pumarín, independiente.

PONTEVEDRA.—Vigo, D. Angel Urzaiz, liberal independiente.—Estrada, D. Vicente Riestra, demócrata.

SANTANDER.—Circunscripción, D. Juan José Ruana, conservador; D. Enrique Pico, demócrata, y D. Gregorio Marañón, conservador.

SEGOVIA.—D. Juan Rodríguez Avial, maurista.

SEVILLA.—Marchena, marqués de Torreueva, conservador.—Carmona, D. Lorenzo Domínguez Pascual, conservador.—Cazalla, D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, albista.

TARRAGONA.—Tortosa, D. Marcelino Domingo, republicano.

TOLEDO.—Capital, D. Francisco Leyn, maurista.—Illescas, D. Tomás Elorrieta, demócrata.—Orgaz, D. José Díaz Cordovés, conservador.—Puente del Arzobispo, D. César de la Mora, maurista.—Quintanar de la Orden, D. Práxedes Zancada, demócrata.—Talavera, D. Tomás Beruete, romanista.—Torrijos, D. Manuel de Taramona, liberal.

VALENCIA.—Circunscripción, D. Félix Azañi, republicano; D. Daniel Anguiano, socialista; D. Luis García Guisardo, jainista. Alcira, D. José Montesinos, ciervista.—Enguera, D. José Maestre, ciervista.—Játiba, D. Francisco Rubio, demócrata.—Gandia, D. Federico Loygorri, ciervista.—Sagunto, D. Vicente Jimeno, romanista.—Chelva, D. José Ferraz, conservador.—Requena, don José García Pardo, demócrata.—Liria, don Juan Izquierdo, romanista.—Torrente, don Juan Bautista Valdecabres, conservador.—Sueca, D. Adolfo Gil Morie, reformista.

VIZCAYA.—Durango, D. Ignacio Rotache, nacionalista.—Marquina, D. Antonio Arroyo, nacionalista.

ZARAGOZA.—Capital, Sres. Marraco, republicano; Tejero, republicano, y marqués de Arizana, maurista.

ACCIDENTE EN UNA OBRA

Un albañil moribundo

A primera hora de la tarde se registró un accidente grave en la casa en construcción de la calle de Zurbarán, 11. El albañil Miguel Codina, casado y con hijos, se hallaba subiendo materiales al piso tercero por uno de los huecos libres de la obra, cuando, vencido por el peso de la carga, perdió el equilibrio y cayó al piso primero.

Todos sus compañeros acudieron en su auxilio, trasladándole sin pérdida de tiempo a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos que le reconocieron y curaron advirtieron que su estado era muy grave. Tenía fracturada la pierna derecha y conmoción visceral y cerebral intensísimas. Se desconfiaba de que sobreviviera.

El paciente fué trasladado al Hospital de la Princesa.

El Juzgado de guardia interinyó a poco de ocurrir el lamentable suceso.

NOTICIAS GENERALES

Sociedad de Autores Españoles.—Se ruega a los autores de cuplés (letra y música) y a los compositores de bailes, intermedios, etcétera, etc., residentes en Madrid, que para un asunto que les interesa grandemente pasen lo antes posible por las oficinas de esta Sociedad (Sección de Pequeño derecho) todos los días laborables, de diez a una de la mañana.

Aliento delicioso y sana dentadura se tiene usando el Licor del Polo.

Felicidades a nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. Conde de Doña Marina por el éxito con que ha sido operado por el eminente oculista doctor Roviroso de una autoplastia, que le ha restablecido completamente el funcionamiento palpebral.

A los veintiocho años de edad ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Elisa Franco Castellanos de Gayoso.

Reciba su distinguida familia nuestro pésame y muy especialmente su esposo don Fernando Gayoso.

Price.—Mañana, y a precios populares, se celebrarán en este teatro grandes matches de boxeo y lucha libre, en los que tomarán parte los célebres profesionales Mac Cleskey, Almeida (popular picador) y otros, con arreglo a programas y cartelas, que no deben dejar de ver los aficionados.

Advertisement for Pildoras Pink. Includes an image of a hand holding a pill and text: 'Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos. Para recuperar la salud más vale dirigirse a las Pildoras Pink que a cualquier otro remedio. Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.'

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante

el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceanía... 60. Unión Postal... 36.

Apartado de Correos, 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

EL CARTEL PARA EL DIA 26

REAL.—8,45 (función 5ª de abono del turno segundo), Manos. PRINCESA.—6 (especial a precios especiales), La mujer X. ESPAÑOL.—10 (popular), Me gustan todas y El ledrón.

COMEDIA.—(Compañía cómica dramática), 10 (función popular) El rayo. ODRÓN.—6 (cinematógrafo), La historia de los trece.—10, Margarita la Tanagra.

LARA.—6 (doble popular), Pipilota (tres actos), 10 (doble popular), Pipilota (tres actos). INFANTA ISABEL.—6,15 (15 y último de abono aristocrático), Una buena vará y Colonia veraniega.—10,15 (popular doble), La paga de alivio y Colonia veraniega.

CERVANTES.—6,15, El hombre invisible (enorme éxito), 10,15, El secreto del idolo. APOLO.—6,15 (doble), El contrabando y El Príncipe bohemio.—10,30 (doble), El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La duquesa del Tabor.—10,30 (doble), La araña azul y La Padova. ESLAVA.—6,30, Jesús, María y José y La del alba sería.—10,30, A campo traviesa.

COMICO.—10,15, Las buenas almas y Las hijas de España. NOVEDADES.—(Día de moda), 6, El Buen Ladrón.—7,15, Lo novios de las chachas.—9,15, La alegría de la bueta.—10,15, El monigollo.—11,45, De sol a sol.

MARTIN.—5,45, Madrid a oscuras.—7, El contrabando. 9, El triunfo de Manliyo.—10,15, La fiesta de la alegría (estreno)—11,20, Los secretos de Venus.

COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer), 5,30, El sueño dorado.—6,30, La Malquerida (especial), 9,30, Pelucas.—10,30, Electra (especial). BARBIERI.—6,30, La guerra y El amigo Rohleto.—10, Las penitencias.—Bulaca, 1 peseta.—General, 0,40.

ZARZUELA.—Sección única a las 6 de la tarde.—Último martes de gran gala.—Colosales éxitos de las magníficas películas El vuelo supremo (marcá Pathé), Margot (intercambio argumento, interpretado por los artistas del teatro de la Comedia) y Boby, la reina del dollar (emocionantes aventuras).

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cinematógrafo y variadas.—Gran éxito de Blanca Azucena y su botines y otros números de atracción.—Secciones tarde y noche.

TRIANGULO-PALACE.—6 tardes y 10 noche.—Cinematógrafo y variadas.—Debut de la notable cantante Trasyana, gran éxito de Pilar Alonso, bailarinas, y despedida de la celebrada cantante de aires regionales Pilar García.—El microcosmos. debut de Analla de Isaura.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Mercedes y Pili contra Petra y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Encarna y Joaquina contra Caracén y Pili.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

